



Table with 3 columns: Area, Cases, Recovered. Rows for Odisha, India, and World.

ଗୁରୁବାର ରାତି ୧୦ଟା ସୁଦ୍ଧା (+ ଅନ୍ୟ ରୋଗରେ କରୋନା ଆକ୍ରାନ୍ତ ମୃତ୍ୟୁ) ଓଡ଼ିଆ: https://www.worldometers.info/coronavirus/ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ସରକାର

ସଂକ୍ଷେପରେ

ନିକୃଷ୍ଟ ଧଳ ସଂସ୍କୃତି ସଚିବ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮।୧୧ (ବୁଧବେଳା): ୧୯୯୩ ବ୍ୟାପ ଆଇ-ଏସ୍ ଅଫିସର ତଥା ଶକ୍ତି ବିଭାଗ ସଚିବ ନିକୃଷ୍ଟ ବିହାରୀ ଧଳକୁ ଗ୍ରାହକୋ ଏବଂ ଓପିସିଏଏଲ୍ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ସହିତ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ସାହିତ୍ୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗର ପ୍ରମୁଖ ସଚିବ ଭାବେ ଅତିରିକ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି।



କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ହାଟପଦାରେ ମଦ ଦୋକାନକୁ ବିରୋଧ କରି ଗୁରୁବାର ଭଙ୍ଗାଗୁଡ଼ା କରୁଥିବା ମହିଳା ବିଶୋଭକାରୀଙ୍କୁ ପୋଲିସ୍ ବୁଝାଶୁଝା କରୁଛି।

ମଦ ଦୋକାନ ଭାଙ୍ଗିଲେ ମହିଳା ପ୍ରଶାସନ ଅଭିଯୋଗ ନ ଶୁଣିବାରୁ ତାତିଲେ

କେନ୍ଦୁଝର, ୧୮।୧୧ (ସ.ପ୍ର.) କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ବ୍ୟାଣ୍ଟପାଳ ବ୍ଲକ୍ ଅନ୍ତର୍ଗତ ହାଟପଦାରେ ଥିବା ମଦ ଦୋକାନକୁ ଗୁରୁବାର ଗ୍ରାମୀଣ ମଦ ବିରୋଧୀ ମହିଳା ସଂଗଠନ ପକ୍ଷରୁ ବ୍ୟାପକ ଭଙ୍ଗାଗୁଡ଼ା କରାଯାଇଛି।

ଡଙ୍ଗାରେ ବୁଲି ମୁହାଣ ଦେଖିଲେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ



ଡଙ୍ଗାରେ ବସି ମନ୍ତ୍ରୀ ବିଶେଷର ଗୁରୁ ତିଳିକା ମୁହାଣ ପରିଦର୍ଶନ କରୁଛନ୍ତି।

ବନ୍ୟାର ସ୍ଥାୟୀ ପ୍ରତିକାର ଆଲୋଚନା

ଉପରୋକ୍ତ ଅନ୍ୟ ନେତା ଓ ବ୍ୟକ୍ତିମାନଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ଏଥିସହ ପ୍ରଶାସନ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ପଦକ୍ଷେପ ବିଷୟରେ କହିଥିଲେ।

କଟାସ, ୧୮।୧୧ (ସ.ପ୍ର.)

ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରତିବର୍ଷ ବନ୍ୟା, ବାତ୍ୟା ଭଳି ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛି। ଏହି ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଦ୍ୱାରା ବିଶେଷ ଭାବେ କଟାସ ବ୍ଲକ୍ ଅଞ୍ଚଳ ଅଧିକ ଖାଲୁଆ ଅଞ୍ଚଳ ହୋଇଥିବାରୁ ଗଣ ସହ ଧନକାରୀଙ୍କ ସହିତ ହେଉଛି।

ଯୋଗୁଁ ଜଳନିଷାସନ ହୋଇ ନ ପାରି ଅନେକ ଧନକାରୀଙ୍କ ସ୍ତବ୍ଧ ହେଉଛି। ବିଶେଷ କରି କଟାସ ସମେତ ଆଖପାଖ ତେଲଙ୍ଗା, ପିପିଲି, ବ୍ରହ୍ମଗିରି, ସତ୍ୟବାଦୀ ବ୍ଲକ୍ ମଧ୍ୟ ବାଧ୍ୟତା, ଜନସାଧାରଣ ଅଧିକ ସ୍ତବ୍ଧ ହେଉଛି।

ଚିତ୍ରା ଗୁରାଣ୍ଡି ଶାବକ ଜନ୍ମ

ବାରଙ୍ଗ, ୧୮।୧୧ (ବି.ଏନ୍.ଏ.) ନନ୍ଦନକାନ୍ତନର ୩୭-ଶି ଏକଲୋକ୍ଷରରେ ଥିବା ଭାରତୀୟ ମାଈ ଚିତ୍ରା ଗୁରାଣ୍ଡି ଗୁରୁବାର ସକାଳେ ଗୋଟିଏ ଶାବକ ଜନ୍ମ ଦେଇଛି।

ପୋଖରୀରେ ବୁଡ଼ି ମା' ପୁଅ ମୃତ

ନିମାପଡ଼ା, ୧୮।୧୧ (ବି.ଏନ୍.ଏ.) ଗୁରୁବାର ବଡ଼ ଓଷା ଥିବାରୁ ମା' ପୁଅ ଠାକୁର ଦର୍ଶନ ପାଇଁ ମନ୍ଦିରକୁ ଯାଇଥିଲେ। ମନ୍ଦିରରୁ ଫେରିବାବେଳେ ପୁଅ ଗୋଡ଼ ଧୋଇବା ପାଇଁ ଗ୍ରାମୀଣ ପୋଖରୀକୁ ଯାଇଥିଲା, ହେଲେ ଅସାବଧାନତାବଶତଃ ଗୋଡ଼ ଖସିଯିବାରୁ ବୁଡ଼ିଯାଇଥିଲା।

ଗ୍ରାମରେ ଗୁରୁବାର ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି। ମୃତଦେହ ହେଲେ ପୁରୁଣାସାତଙ୍ଗ ଗ୍ରାମର ରିତା ମିଶ୍ର (୨୭) ଓ ତାଙ୍କ ୭ବର୍ଷର ପୁଅ ପରମଜିତ(ପ୍ରଭୁ)। ଏ ନେଇ ମୃତାଙ୍କ ପରିବାର ଲୋକ ଚାରିଛକ ଫାଣ୍ଡିରେ ଅଭିଯୋଗ କରିବା ପରେ ପୋଲିସ୍ ମାମଲା(ନଂ.୨୫, ୨୬/୧୧) ରୁଜୁ କରି ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ଚଳାଇଛି।

ଗୋଡ଼ ଖସିଯିବାରୁ ବୁଡ଼ିଯିବାବେଳେ ରିତା ଉଦ୍ଧାର ପାଇଁ ଅଧିକ ପାଣି ଭିତରକୁ ଚାଲିଯାଇଥିଲେ। ଚିହ୍ନାର ଶୁଣି ଗ୍ରାମୀଣ ଲୋକ ଆସି ସେମାନଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ସହ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ କହିଥିଲେ।

ଟ୍ରକ୍ ଧକ୍କାରେ ସ୍କୁଲ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ

ବର୍ଅଁରପାଳ, ୧୮।୧୧ (ବି.ଏନ୍.ଏ.) ଅନୁଗୋଳ ଜିଲ୍ଲା ଦେଇ ଯାଇଥିବା କଟକ-ସମଲପୁର ୫୫ ନଂ. ଜାତୀୟ ରାଜପଥର ନାଲକୋ ଥାନା କୁଳାତ ଏଫ୍‌ସିଆଇ ଛକ ନିକଟରେ ଗୁରୁବାର ଟ୍ରକ୍ ଧକ୍କାରେ ନାଲକୋ ଡିପିଏସ୍ କର୍ମଚାରୀ ବିହାରୀ ଗୋଛାୟତ (୫୦)ଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି।

ସେଠାରେ ଡାକ୍ତର ଉଦ୍ଧେରଣ ଦେଖାଦେଇଥିଲା। କ୍ଷତିପୂରଣ ସହ ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରର କଣେ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ନିୟୁତ୍ତି ଦାବିରେ ପୂର୍ବରୁ ୧୧ଟାରୁ ଅପରାହ୍ଣ ୫ଟା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାଜପଥ ଅବରୋଧ କରାଯାଇଥିଲା। ପ୍ରକାଶ ଯେ, କର୍ମଚାରୀ ବିହାରୀ ଗୋଛାୟତ ସ୍କୁଲ କାମ ସାରି ପୁଅଙ୍କ ସହିତ ଏକ ସ୍କୁଟିରେ ଘରକୁ ଫେରୁଥିଲେ। ଏହି ସମୟରେ ପଛପଟୁ ଭୁଟଗଡ଼ିରେ ଆସୁଥିବା ଏକ ଟ୍ରକ୍ ସ୍କୁଟିକୁ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା।

ଫଳରେ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ହିଁ ବିହାରୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିଲା। ବୁର୍ସିଗା ଓ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ ଖବରପାଇଁ ବର୍ଅଁରପାଳ ତହସିଲଦାର ଜିତେନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ଡିଏସ୍‌ପି ଭବାନୀ ଶଙ୍କର ଉଦ୍‌ଗାତା, ନାଲକୋ ଥାନା ଅଧିକାରୀ ବିନୁ ବିଶ୍ୱାଳା ବିଶ୍ୱାଳ ପ୍ରମୁଖ ପହଞ୍ଚି ବୁଝାପୁଞ୍ଜା କରିଥିଲେ। ମାତ୍ର କୌଣସି ସୁଫଳ ମିଳି ନ ଥିଲା।



ପରିବାର ଲୋକେ ମୃତଦେହ ରଖି ଆତ୍ମୋତ୍ଥାନ କରୁଛନ୍ତି।

୧ ଘଣ୍ଟା ଧରି ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଅବରୋଧ

କ୍ଷତିପୂରଣ ଦାବିରେ ମୃତଦେହ ରଖି ଆତ୍ମୋତ୍ଥାନ

ନ ଥିଲା। ଦୀର୍ଘ ୧ ଘଣ୍ଟା ଧରି ରାଜପଥ ଅବରୋଧ ପରେ ଉତ୍ତମ ଲୋକେ ମୃତଦେହ ନେଇ ନାଲକୋ ସ୍ଥଳରେ ମୁଖ୍ୟ ଫାଟକ ସମ୍ମୁଖରେ ରଖି ଆତ୍ମୋତ୍ଥାନ କରିଥିଲେ। ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ଜିଲ୍ଲା କଂଗ୍ରେସ ସଭାପତି ବିପ୍ଳବ କେନ, ସରପଞ୍ଚ ଶେଷଦେବ ଦେବୁରା, ବାବୁଲି ସ୍ୱାଇଁ, ମୁକେଶ ଜେନା, ଦିଲୀପ ଧାର ପ୍ରମୁଖ ପହଞ୍ଚି ମୃତକଙ୍କ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ ଉଚିତ୍ କ୍ଷତିପୂରଣ ଓ କଣେ ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ନାଲକୋ ପକ୍ଷରୁ ନିୟୁତ୍ତି ଯୋଗାଇ ଦେବା ପାଇଁ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

Advertisement for Sagarmala Port Development Authority. Title: ପାରାଦୀପ ବନ୍ଦର ନ୍ୟାସ ପସନ୍ଦିତ ବନ୍ଦର. Includes a list of 15 bullet points detailing port facilities and services.

Advertisement for health and fitness. Title: ଡାଇବେଟିସ୍ (ମଧୁମେହ) ରୋଗ ଏକ ନିରବ ଘାତକ! ସଚେତନ ରୁହନ୍ତୁ, ସତର୍କ ରୁହନ୍ତୁ ଓ ପ୍ରତିରୋଧ କରନ୍ତୁ। Includes an illustration of a man and a woman running.



ଶୁକ୍ରବାର, ୧୯ ନଭେମ୍ବର, ୨୦୨୧



ଆଣ୍ଡିଆ ମେଳା

ପ୍ରକୃତି ସୁରକ୍ଷାର ପ୍ରତିବନ୍ଧକ

ଚଳିତ ବର୍ଷ କୋଷ୍ଠାରିକା ସାଧାରଣତଃ ୨୦୦ ବର୍ଷ ପୂର୍ବ ପାଳନ କରୁଛି । ପୂର୍ବକଳ୍ପ ସମ୍ମାନ ଦେବା ଓ ପରପିତୃକ ସମ୍ପର୍କରେ ଚିନ୍ତା କରିବାର ଏହା ଏକ ସୁଯୋଗ । ଏହାକୁ ପାଳନ କରିବା ଲାଗି ଆମେ ମଧ୍ୟ ବିଶ୍ୱ ସମୁଦାୟକୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରୁଛୁ । ଯେଉଁମାନେ କୋଷ୍ଠାରିକା ଆସିପାରିବେ ନାହିଁ କି ଆମ ସହ ଭାଗ ନେଇପାରିବେ ନାହିଁ, ସେମାନେ ଜୀବନର ଉପଭୋଗ ଓ ମହାସାଗରର ପ୍ରସନ୍ନତା ଲାଗି ଏହାକୁ ପାଳନ କରିବା ଉଚିତ । ବିଶେଷକରି ବିଭିନ୍ନ ଦେଶର ସରକାର, ବ୍ୟବସାୟିକ ସଂସ୍ଥା, ଗୋଷ୍ଠୀ ସମୁଦାୟ ଏବଂ ବ୍ୟକ୍ତିମାନେ ୨୦୩୦ ସୁଦ୍ଧା ଭୂଭାଗ ଓ ମହାସାଗରର ଅତିକମରେ ୩୦% ସଂରକ୍ଷଣ ପାଇଁ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ପ୍ରକାଶ କରିବା ଦରକାର । ଏହାକୁ '୩୦x୩୦' ଲକ୍ଷ୍ୟ ଭାବେ ସୂଚିତ କରାଯାଇଛି । ପ୍ରକୃତିର ବିନାଶକାରୀ କ୍ଷତି ରୋକିବା ଏବଂ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନର ମୁକାବିଲା କରିବା ପାଇଁ ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟ ସଂରକ୍ଷଣର ସର୍ବନିମ୍ନ ପ୍ରତି ବୋଲି ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିଛନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ୩୦x୩୦ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଆପଣାଛାଏଁ ହାସଲ ହୋଇପାରିବ ନାହିଁ । ଏଥିପାଇଁ ସମୟ ଲାଗିବ ଓ ଅର୍ଥ ଆବଶ୍ୟକ ହେବ ଏବଂ ଏହା ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଅର୍ଥନୀତିଜ୍ଞମାନେ ଆକଳନ କରିଛନ୍ତି, ଜୀବ ଉଦ୍ଭିଦର ପ୍ରାକୃତିକ ଭଣ୍ଡାରରେ ଭାର ବିଶ୍ୱର ସବୁଠୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକର ସୁରକ୍ଷା ଓ ସଂରକ୍ଷଣ ଲୋଡ଼ା । ଲୋପପାଇଯାଇଥିବା ଓ ଅତ୍ୟନ୍ତ ସଙ୍କଟରେ ଥିବା ଜୀବଜଗତକୁ ଉଦ୍ଧାର କରି ଏହି ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବାକୁ ହେବ ବୋଲି ସେମାନେ କହିଛନ୍ତି । ଏଥିପାଇଁ ପ୍ରକୃତିକୁ ନଷ୍ଟ କରୁଥିବା କାର୍ଯ୍ୟକଳାପଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ସର୍ବସିଦ୍ଧି ବାବଦରେ ସରକାର ଯାହା ବ୍ୟୟ କରୁଛି ତାହାର ଏକ ତୃତୀୟାଂଶକୁ କମ ଅର୍ଥ ଆବଶ୍ୟକ ହେବ । ଉତ୍ପାଦନକାରୀ ଯେ, ନିକଟରେ ସମାଜର ମଙ୍ଗଳ ଲାଗି କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଯେ, ସଂସ୍ଥା '୩୦x୩୦' ପାଇଁ ୫ ବିଲିୟନ ଡଲାର ଦେବା ଲାଗି କଥା ଦେଇଛନ୍ତି । ପ୍ରକୃତି ସୁରକ୍ଷା ସକାଶେ ଏହା ସବୁଠୁ ବଡ଼ ଦାମ । ଅନ୍ୟମାନେ

ସେମାନଙ୍କ ପଥ ଅନୁସରଣ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ । ୧୯୭୦ ପରଠାରୁ ପୃଥିବୀର ବନ୍ୟ ଜୀବଜଗତ ମଧ୍ୟରୁ ୬୦% ଲୋପ ହୋଇଯାଇଛି । ବିଶ୍ୱର ସମସ୍ତ ମଧ୍ୟ ସମ୍ପଦର ପ୍ରାୟ ଏକ ତୃତୀୟାଂଶ ଆମେ ଅନିୟନ୍ତ୍ରିତ ଭାବେ ଉପଯୋଗ କରିସାରିଛୁ । କେବଳ ଏତିକି ନୁହେଁ, ପ୍ରାକୃତିକ ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକୁ ଧ୍ୱଂସ କରିବା ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଚୁର ସବୁଜ ଗୃହ ବାଣ୍ଟି ନିର୍ମୂଳ ହେଉଛି ଓ ତାହା ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନର କାରଣ ପାଲଟିଛି । ବିଶେଷକରି କୋଭିଡ଼-୧୯ ମହାମାରୀ ଯୋଗୁଁ ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଆର୍ଥିକ ମାନ୍ଦ୍ୟଗ୍ରସ୍ତରେ ଥିବାବେଳେ ପ୍ରକୃତିର ସୁରକ୍ଷା ଲାଗି ଆବଶ୍ୟକ ଖର୍ଚ୍ଚ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଅଧିକ ହୋଇପାରେ । ଏହା ମଧ୍ୟ ସତ । କିନ୍ତୁ ଏହି ଖର୍ଚ୍ଚ ପରିମାଣ ବିଶ୍ୱର ମୋଟ ଘରୋଇ ଉତ୍ପାଦ (ଜିଡିପି)ର ୧ ପ୍ରତିଶତକୁ କମ୍ । ୨୦୧୯ରେ ଜିଡିପି ପାଖାପାଖି ୮୭ ଟ୍ରିଲିୟନ ଡଲାର ଥିଲା । ଏହି ବ୍ୟୟ ମଧ୍ୟ ୨୦୨୦ରେ ବିଶ୍ୱରେ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ବାବଦ ଖର୍ଚ୍ଚ ୨ ଟ୍ରିଲିୟନ ଡଲାରର ଏକ ତୃତୀୟାଂଶକୁ ଅଳ୍ପ ବେଶି । ତେବେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଜୈବବ୍ୟବସ୍ଥା ସୁରକ୍ଷା ବିଫଳତାକୁ ଅର୍ଥ ବ୍ୟୟରେ ହେବାକୁ ଥିବା କ୍ଷତିର ମାତ୍ର କିଛି ଅଂଶ ହେବ ଏହି ବ୍ୟୟ ପରିମାଣ । ତେବେ ଆବଶ୍ୟକ ଅର୍ଥ ପାଇଁ ସମାଜର ମଙ୍ଗଳ କାର୍ଯ୍ୟରେ କଠିତ ସଂସ୍କାରଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ କେବଳ ନିର୍ଭର କରିପାରିବା ନାହିଁ । ବୈଜ୍ଞିକ ନିବେଶ ଦରକାର ଏବଂ ଏହା ମିଳିତ ଭାବେ ସରକାରୀ ଓ ବେସରକାରୀ ପ୍ରଭୃତି ଦ୍ୱାରା ହାସଲ କରାଯିବା ଉଚିତ । ବିଶେଷକରି କିଛି ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ଯେଉଁଠି ପାଣି ଯୋଗାଇ ଦେବାକୁ ସଙ୍କଳ୍ପ ନେଉଛନ୍ତି, ସେମିତି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦେଶ ତା' ଭାଗ ଦେବା ଲାଗି ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ପ୍ରକାଶ କରିବା ଉଚିତ । ପ୍ରକୃତିର ସୁରକ୍ଷା ବଦଳରେ ଏହାର କ୍ଷତିକରୁଥିବା ବର୍ଷାପ୍ରଭୃତି ଧାରା ଧାରରେ ଶେଷ କରି ବିଭିନ୍ନ ଦେଶର ସରକାର ଅତିରିକ୍ତ ସଂସାଧନଗୁଡ଼ିକୁ କଟକଣା ମୁକ୍ତ କରିପାରିବେ । ପ୍ରକୃତିର ସୁରକ୍ଷା ଲାଗି ଆବଶ୍ୟକ ପାଣିର ଏକ

ସଂହତା ବିଶ୍ୱର ଜୈବ ବିବିଧତାରେ ଭରପୂର ନିମ୍ନ ଆୟକରୀ ଦେଶଗୁଡ଼ିକୁ ଦିଆଯିବା ଉଚିତ । ଏଠାରେ କୋଷ୍ଠାରିକାର ଦୃଷ୍ଟି ନିଆଯାଉ । ଏହାର ଭୂଭାଗ ପୃଥିବୀର ସ୍ଥଳଭାଗର ମାତ୍ର ୦.୦୩%, କିନ୍ତୁ ବିଶ୍ୱର ମୋଟ ଜୈବ ବିବିଧତାର ୫% ଏଠାରେ ଉପଲବ୍ଧ । ପୁନଶ୍ଚ ଆଦିବାସୀ ଲୋକମାନଙ୍କର ଏବଂ ସ୍ଥାନୀୟ ସମୁଦାୟର ଭୂମିଗତ ଅଧିକାର ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ଉପଯୁକ୍ତ ପାଣିର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯିବା ଉଚିତ । ଏମାନେ କମ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଓ କମ୍ ଖର୍ଚ୍ଚରେ ପ୍ରକୃତିର ସୁରକ୍ଷା ଓ ସଞ୍ଚାଳନ କରିଆସିଛନ୍ତି । ଆମେ ଯଦି ନିବେଶ କରିବା ତେବେ ପ୍ରତିବନ୍ଧକରେ ପ୍ରକୃତି ଆମକୁ ଅନେକ ଥର ସହାୟକ କରି ଦେବ । ୨୦୩୦ ସୁଦ୍ଧା ସମଗ୍ର ଭୂଭାଗ ଓ ମହାସାଗରର ୩୦% ସୁରକ୍ଷା କରାଯିବା ସହ ଜଙ୍ଗଲ ଏବଂ ପର୍ଯ୍ୟଟନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ନିୟୁତ୍ତ ସୃଷ୍ଟି କରାଯାଇପାରିଲେ ଖର୍ଚ୍ଚ ଅତି କମ୍ରେ ୫:୧ ଅନୁପାତରେ ଅଧିକ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିବ । ପ୍ରକୃତି ଉପଯୋଗୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ କୋଷ୍ଠାରିକାର ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଆଧାରିତ । ଜଙ୍ଗଲ ସଂରକ୍ଷଣ, ଅକ୍ଷୟ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଉତ୍ପାଦନ ଏବଂ ଜୈବ ବିବିଧତା ସୁରକ୍ଷାକୁ ଏହା ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଛି । ୧୯୨୦ ପରଠାରୁ ଏହା ଜଙ୍ଗଲ କ୍ଷୟକୁ ରୋକିଛି ଏବଂ ଧୂସ ପାଇଥିବା ଜଙ୍ଗଲ ସମ୍ପଦ ପୁଣି ଫେରାଇଆଣିଛି । ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ତା'ର ଅର୍ଥ ବ୍ୟବସ୍ଥା ବାସ୍ତବରେ ୨୫୦% ପାଖାପାଖି ବୃଦ୍ଧିପାଇଛି । ଏବେ କୋଷ୍ଠାରିକା ପାଖରେ ତା' ଭୂଭାଗର ୨୬%ରୁ ଅଧିକର ଜାତୀୟ ଉତ୍ପାଦନ ଓ ସଂରକ୍ଷିତ ଅଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକ ଶୋଭାପାଉଛି । ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ କୋଷ୍ଠାରିକା ଆର୍ଥିକତା ପୁନଶ୍ଚ ପାଇଛି । ଭୂଭାଗରେ ହାସଲ କରିଥିବା ସଫଳତାକୁ ମହାସାଗରରେ ଦେହରାଇବାକୁ ଏହା ଆମକୁ ପ୍ରେରିତ କରିବ । ଏ ଦିଗରେ ବି ଆମେ ଆଗକୁ ବଢ଼ିଯାଉ । ଆମ ସମସ୍ତ ସାମାଜିକ ମଧ୍ୟରେ ସୁରକ୍ଷିତ ଥିବା ୩୦%କୁ କମ୍ ଅଞ୍ଚଳକୁ ପାଖାପାଖି ୩୦%କୁ ସମ୍ପ୍ରସାରିତ କରିବା ଲାଗି ଚଳିତ ବର୍ଷ ଏକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ

ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ପ୍ୟାରିସ ଜଳବାୟୁ ରୁକ୍ଷାମଣୀ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୨୦ର ଜାତୀୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଯୋଗଦାନ ସଂକଳ୍ପକୁ ଆଧାର କରି ଏହା କରାଯାଇଛି । ମୁଁ ମଧ୍ୟ ଅତି ସହାୟକ ପ୍ରକୃତି ସଂକଳିତ ବ୍ୟାପକ ସମ୍ପ୍ରସାରଣ ହାସଲ କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖୁଛି । '୩୦x୩୦' ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ ଏବେ କୋର ଧରୁଛି । କୋଷ୍ଠାରିକା, ଫାର୍ମ ଏବଂ ଲଂଲଣ ନେତୃତ୍ୱରେ ହାଇ ଆମିଶନ କୋଆଲିସନ ଫର୍ ନେଚର ଆଣ୍ଡ ପିପୁଲ ଅଭିଯାନ ଆଗକୁ ବଢ଼ିଛି ଓ '୩୦x୩୦' ଲକ୍ଷ୍ୟ ସମର୍ଥନରେ ୭୦ରୁ ଅଧିକ ଦେଶର ସମର୍ଥନ ପାଇପାରିଛି । ନିକଟରେ ଗ୍ଲୋବାଲ ବାୟୋଡାଇଭର୍ସିଟି ଫ୍ରେମୱାର୍କର ତିଆରି '୩୦x୩୦' ଲକ୍ଷ୍ୟ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ବିଷୟ ହୋଇଛି । ୨୦୨୨ରେ ଚଳାନ୍ତର କୁନମିଲରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁ ଥିବା ଜାତିସଂଘର ବାୟୋଡାଇଭର୍ସିଟି ଡାଇଭର୍ସିଟି ସମ୍ମିଳନୀ(ସିଡିଟି କୂ୧୫) ରେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଚୂଡ଼ାନ୍ତ କରାଯିବ ବୋଲି ସ୍ଥିର କରାଯାଇଛି । କହିବାଠାରୁ କାମ କରିବା ବଡ଼ । ସରକାର, ଫାର୍ମ ଏବଂ ସବୁ ସମାଜ '୩୦x୩୦' ଲକ୍ଷ୍ୟ ହାସଲ କରିବା ସକାଶେ ଆବଶ୍ୟକ ଆର୍ଥିକ ସଂସାଧନଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରତି ସମର୍ପିତ ହେବା ଉଚିତ । ଆମର ସବୁ ମଧୁରଜଳ, ଖାଦ୍ୟ, ବିଶୁଦ୍ଧ ବାୟୁ ଏବଂ ଖିଣ୍ଟ ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ସଂସାଧନର ସର୍ବଶ୍ରେଷ୍ଠ ଉତ୍ସ ପ୍ରକୃତି । ଏହା ବିପଜନକ ରୋଗ ସୃଷ୍ଟିକାରୀ ଭୂତାଣୁକୁ ଆୟତ୍ତ କରେ , ଭୂପୃଷ୍ଠରେ କାର୍ବନ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବା ସହ ସବୁଜ ନିୟୁତ୍ତ ସୃଷ୍ଟି କରେ । ମାନବ ସୁଜନତା,ଆଧ୍ୟାତ୍ମିକତା ଏବଂ ମାନସିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟର ଏହା ଏକ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉତ୍ସ । ମାନବତା ପ୍ରକୃତିରେ ନିହିତ । ପ୍ରକୃତିକୁ ନଷ୍ଟ କଲେ ନିଜକୁ ରକ୍ଷା କରିବା ଅସମ୍ଭବ । ଏହାକୁ ନଷ୍ଟ କରିବାରେ ଆମେ ଯେଉଁଠି ସମ୍ପଦ ସେଉଁଠି ଏହାର ସୁରକ୍ଷା ମଧ୍ୟ ଆମର ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେବ । ତେବେ ଆସନ୍ତୁ ଆମେ ସମସ୍ତେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବା ଓ ବିକଳ ହେବା ପୂର୍ବରୁ ଏହି ଦାୟିତ୍ୱ ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ନିବେଶ କରିବା ।

ପରିବେଶ ଓ ଶକ୍ତି ମନ୍ତ୍ରୀ, କୋଷ୍ଠାରିକା

ନୌବାଣିଜ୍ୟ ଓ ଓଡ଼ିଶା



ଡ. ପ୍ରମୋଦ କୁମାର ପଣ୍ଡା

କାରୋନା ମହାମାରୀ ପାଇଁ ବର୍ଷ କଟକ ବାଲିଯାତ୍ରା ହେବ ନାହିଁ । ଏହି ବାଲିଯାତ୍ରା ଓ ନୌବାଣିଜ୍ୟର ଅନେକ ବିଶେଷତ୍ୱ ରହିଛି, ଯାହା କି ଉତ୍କଳୀୟଙ୍କ ପାଇଁ ଗୌରବର ବିଷୟ । ନୂତନ ପିଢ଼ି ବାଲିଯାତ୍ରାର ପ୍ରକୃତ ଅର୍ଥ ଜାଣିବା ନିତାନ୍ତ ଆବଶ୍ୟକ । ତା' ହେଲେ ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠେ ଯେ ଏହି ବାଲିଯାତ୍ରା କ'ଣ ଏକ ଯାତ୍ରା, ମେଳା ନା ଏକ ସାଂସ୍କୃତିକ ସମ୍ପର୍କଯତ ନା ଏକ ବ୍ୟବସାୟିକ ମିଳନ ଉପରୋକ୍ତ ୪ଟି ମଧ୍ୟରୁ ଏହା କେଉଁଟି ବି ନୁହେଁ ? ବାଲିଯାତ୍ରାର ପ୍ରକୃତ ଅର୍ଥ ହେଉଛି - Voyage to Bali କିମ୍ବା Journey to Bali Island of Indonesia । ଅର୍ଥାତ୍ କଟକର ମହାନଦୀର ଏହି ଗଡ଼ଜାତରୁ ଯାତ୍ରା ପ୍ରାଚୀନ ଉତ୍କଳ ସାଧବ ପୁଅମାନେ କାର୍ତ୍ତିକ ପୂର୍ଣ୍ଣିମାରେ ଓଡ଼ିଶାରୁ ଉତ୍ତର ସାମଗ୍ରୀକୁ ବୋଇତରେ ଲଦି ସୁଦୂର ବାଲି, ଜାଭା, ସୁମାତ୍ରା ଆଦି ଦୀପକୁ ବିକ୍ରି କରିବାକୁ ଯାଉଥିଲେ । ସେଠାରେ ସେଗୁଡ଼ିକ ବିକ୍ରିକରି ଆମ ରାଜ୍ୟକୁ ପ୍ରଚୁର ପରିମାଣରେ ଧନ ରଖି ଦେଇ ଆଣୁଥିଲେ । ସେମାନଙ୍କୁ ଦିବାଇ ଦେବାପାଇଁ ସେମାନଙ୍କ ପତ୍ନୀ ଓ ଆତ୍ମୀୟସ୍ୱକ୍ଷର ଉପବାସ ବ୍ରତ କରୁଥିଲେ ଓ ସେମାନଙ୍କର ଶୁଭଯାତ୍ରା କାମନା କରୁଥିଲେ । ଅତି ମଧ୍ୟ କାର୍ତ୍ତିକ ପୂର୍ଣ୍ଣିମାରେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଓଡ଼ିଆବାସୀ କାଗଜ, ସୋଲ ଓ କଦଳୀ ପତୁଙ୍ଗା ନିର୍ମିତ ତଳା ବା ନୌକାକୁ ଯେ କୌଣସି ଜଳାଶୟରେ ଭସାଇ କହନ୍ତି - ଆ-କା-ମା-ବେ, ପାନ ଗୁଆ ଥୋଇ, ପାନ ଗୁଆ ଥୋଇ, ମାସକ ଧର୍ମ ମୋର । ସମଗ୍ର ଓଡ଼ିଶାରେ କାର୍ତ୍ତିକ ମାସକୁ ଧର୍ମ ମାସ ହିସାବରେ ଗଣାଯାଏ ଓ ପୂଜା ମାସ ଯାକ ନିରାମିଷ ସମସ୍ତେ ଭୋଜନ କରନ୍ତି । ପୂର୍ବେ ସେହି ସମୟରେ ଏକାବେଳେ ଶହ ଶହ ବୋଇତ ଓଡ଼ିଶାରେ ଉତ୍ତର ସାମଗ୍ରୀ ନେଇ ଦୂର ବିଦେଶକୁ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ଯାଉଥିବାର ଐତିହାସିକ ପ୍ରମାଣ ମିଳେ । ବିଦେଶକୁ ଯାଏତ ପୁଅଙ୍କ ବୋଉତ ଯାତ୍ରା ବନ୍ଦ ହୋଇଯିବା ପରେ ନୌବାଣିଜ୍ୟର ବୃଦ୍ଧି ରକ୍ଷା ଲାଗି ବାଲିଯାତ୍ରା ଆୟୋଜିତ ହେଉଛି । ହେଲେ ବାଲିଯାତ୍ରାର ଅସଲ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ଅବସ୍ଥୁଛି ହୋଇ ରହିଯାଇଛି । ବାଲିଯାତ୍ରାର ପ୍ରକୃତ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ହେଉଛି ବାଲି ଦେଶକୁ ଯାତ୍ରା ଅର୍ଥାତ୍ ଓଡ଼ିଶାର ଉତ୍ପାଦ ନେଇ ସେହି ଦେଶରେ ବିକ୍ରି କରିବା । ଏବେ ସେମିତି ଆମର ଉତ୍ପାଦ ବାହାର ରାଜ୍ୟରେ କିମ୍ବା ବାହାର ଦେଶରେ ବିକ୍ରି କରିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା ତ କରିପାରିବା । ଏହା କଲେ ଆମ କାର୍ତ୍ତିକ ବା ଉତ୍ପାଦକାରୀଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ପ୍ରଗତି ହେବ ଓ ଆମେ ଆମର ବେରୋଜଗାରି ଧୂଳି କରିବାର ସମ୍ପଦ ହେବ । ଯେପରି ଆମର ସାଧବ ପୁଅ ବାଲିଯାତ୍ରା ମାଧ୍ୟମରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ଉତ୍ତର ସେହିଥିବା ସାମଗ୍ରୀକୁ ବାଲି, ଜାଭା, ସୁମାତ୍ରା, କାୟେଡିଆ ଓ ଭିଏତ୍ନାମ ଦେଶରେ ବିକ୍ରି କରି ଆମ ରାଜ୍ୟକୁ ପ୍ରଚୁର ଧନ ରଖି ଦେଇ ଆଣୁଥିଲେ, ଆମକୁ ବାଲିଯାତ୍ରାର ନାମ ସାଧିକ କରିବା ପାଇଁ ସେପରି କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଅର୍ଥାତ୍ ଓଡ଼ିଶାର ଉତ୍ପାଦିତ ସାମଗ୍ରୀକୁ ନେଇ ବାଲିଯାତ୍ରା ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ମାଧ୍ୟମରେ ବାଲି, ଜାଭା, ସୁମାତ୍ରା ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଦେଶରେ ବିକ୍ରିକରି ଆମର ଉତ୍ପାଦକାରୀଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ପ୍ରଗତିରେ ସହାୟତା କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ବାଲିଯାତ୍ରା ମାଧ୍ୟମରେ ଆମେ ଆମର ସାମଗ୍ରୀକୁ ଭାରତର ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ରାଜ୍ୟରେ ମଧ୍ୟ ବିକ୍ରି କରିବାର ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବା । ଏହାଦ୍ୱାରା ଆମେ ତିନାଟି ଲାଭ ପାଇପାରିବା । ପ୍ରଥମଟି ଆମ ରାଜ୍ୟର ସାମଗ୍ରୀକୁ ଆମେ ଅନ୍ୟ ଦେଶ ବା ରାଜ୍ୟରେ ବିକ୍ରି କରି ଆମର ଉତ୍ପାଦକାରୀଙ୍କୁ ପ୍ରଚୁର ଲାଭ ଦେବା । ଆମ ରାଜ୍ୟକୁ ବିଭିନ୍ନ ସାମଗ୍ରୀର ଉତ୍ପାଦନ ସେକ୍ଟରକୁ ଚଳିତ 'ମାଧ୍ୟମରେ ବେରୋଜଗାରି ଦୂର କରିବା । ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟ ଓ ବିଦେଶରେ ବାଲିଯାତ୍ରା ନାମର ପ୍ରଚାର ପ୍ରସାର ଦ୍ୱାରା ଆମର ଐତିହ୍ୟ, ସାହିତ୍ୟିକତା ଓ ପ୍ରାଚୀନତାକୁ ଓଡ଼ିଶା ବାହାରେ ପ୍ରଚାର କରି ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ସ୍ୱାଭିମାନ ବୃଦ୍ଧି କରିବା । ବିଶେଷ କରି ଆମକୁ ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟର ବଡ଼ ବଡ଼ ସହରଗୁଡ଼ିକରେ ବାଲିଯାତ୍ରା ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ଆୟୋଜନ କରିବାପାଇଁ ସରକାରୀ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେବାକୁ ପଡ଼ିବ । ଏହି ପ୍ରଦର୍ଶନୀରେ କେବଳ ଓଡ଼ିଶାର ଉତ୍ପାଦିତ (କାର୍ତ୍ତିକ, ହସ୍ତଶିଳ୍ପ, କୃଷିପତ ପଦାର୍ଥ ଇତ୍ୟାଦି ସାମଗ୍ରୀ ବିକ୍ରି ହେବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କଲେ, ଆମର ଉତ୍ପାଦକାରୀ ନିଶ୍ଚିତ ରୂପେ ଲାଭବାନ ହେବେ ଓ ଆମର ବେକାରି ସମସ୍ୟା ମଧ୍ୟ ଦୂରୀଭୂତ ହେବ । ବିଦେଶ କଥା ଛାଡ଼ି, ଆମ ଦେଶର ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ରାଜ୍ୟର ଲୋକମାନେ ମଧ୍ୟ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରାଚୀନ ନୌବାଣିଜ୍ୟର ଜନକ ବୋଲି ଜାଣି ନାହାନ୍ତି । ଏହି ସତ୍ୟକୁ ଆମକୁ ବିଶ୍ୱ ସମ୍ମୁଖକୁ ଆଣିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ବାଲିଯାତ୍ରା ଓଡ଼ିଶା ବାହାରେ ପ୍ରଚାରିତ ହେଲେ ଆମର ଐତିହ୍ୟ, ସାହିତ୍ୟିକତା, ପ୍ରାଚୀନତା ବିଷୟରେ ଅନ୍ୟମାନେ ଅବଗତ ହେବେ ଓ ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ପ୍ରତି ବିଶ୍ୱାସୀୟତା ସମ୍ମାନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ ।

ପ୍ରଧାନ ବୈଜ୍ଞାନିକ ଭାରତୀୟ ଜଳ ପରିଚାଳନା ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଓଡ଼ିଶା ମୋ: ୮୯୧୭୪୨୭୫୪୦

ଏଇ ଭାରତରେ

ଅନେକ ସମୟରେ କିଛି ଘଟଣା ଜଣକ ଜୀବନରେ ଏକ ବିରାଟ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣେ, ଯାହା ଯଦି ତ.ସୁନାଲ କୁମାରଙ୍କ କ୍ଷେତ୍ରରେ । କ୍ୟାନ୍ସରରେ ତାଙ୍କ ମା'ଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହେବା ପରେ ସେ ଅସହାୟ କ୍ୟାନ୍ସର ରୋଗୀଙ୍କୁ ମାରଣରେ ଚିକିତ୍ସା କରୁଛନ୍ତି । ଏବେ ସୁଦ୍ଧା ସେ ୧୦୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ରୋଗୀଙ୍କ ଚିକିତ୍ସା କରି ସାରିଲେଣି । ୨୦୧୩ରେ ଦିହାରରେ ଚନ୍ଦ୍ରକାନ୍ତି ଦେବୀ କ୍ୟାନ୍ସର ଫାଇନାଲ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରି ସେଠାରେ ଅସହାୟ ରୋଗୀମାନଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦେଉଛନ୍ତି । ତ.ସୁନାଲ ଦିଲ୍ଲୀ ଏସ୍ପିରେ ଚାକିରି କରିଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ବୟସ ଏବେ ୪୪ । କ୍ୟାନ୍ସର ଡାଇଗ୍ନୋସିସ୍ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରତି ମାସର ପ୍ରଥମ ଶନିବାର ସେ ଦିଲ୍ଲୀରୁ ଦିହାରରେ ଡେଇଁ ଆସୁଛନ୍ତି । ଏହି କାର୍ଯ୍ୟରେ ସଂସ୍କାର ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀ ଓ ତାତ୍ପର୍ୟମାନ ସହଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି । ଚିକିତ୍ସା ଖର୍ଚ୍ଚ ରୁଲାଇବା କଷ୍ଟକର ହେଉଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସେ ବିଭିନ୍ନ ଉପରୁ ମିଳୁଥିବା ଆର୍ଥିକ ଅନୁଦାନରେ ଏହାକୁ ଆଗକୁ ବଢ଼ାଉଛନ୍ତି । ତାଙ୍କ ସଂସ୍ଥା ମଧ୍ୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଶିବିର ଆୟୋଜନ କରି କ୍ୟାନ୍ସର ଉପରେ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ସଚେତନ କରୁଛି ।



- ସଂସ୍କରଣର ନେତା ଏମିଲି କନସ୍ଟାଣ୍ଟିନୋ ସୁନାଲ ଆମର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭାବେ ନିର୍ବାଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି ।
- ଫ୍ରେସ୍‌ବାଙ୍କର ହର୍ଷଦ୍ ସହରକୁ ଇସ୍ପାଏଲ ସେନା ସମ୍ପ୍ରଦାୟରେ ବେଶାଦେଇଥିବା ବିକଳ ଦୂର ପାଇଁ ପି.ଏଲ.ଓ. ଏବଂ ଇସ୍ପାଏଲ ମଧ୍ୟରେ ଚାଲିଥିବା କଥାବାର୍ତ୍ତା ବିଫଳ ହୋଇଛି ।
- ସାମାଜିକ ନ୍ୟାୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ପୁଖ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ କମିଶନର ଡି.ଏନ୍. ଶେଖର ଓ ଚିତ୍ର ନିର୍ମାତା ବି.ଆର୍. ଚୋପ୍ରାଙ୍କୁ ଇନ୍ଦିରା ଗାନ୍ଧୀ ସ୍ମୃତି ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ ।



ଡ. ନରେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ସେଠି

ଆଗାମୀ ଦଶନ୍ଧିରେ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଥିବା ଶ୍ରେୟ ଲକ୍ଷରଫେରୋମିଟର ମିଶନ (ସିମ୍) ମହାକାଶ ଗବେଷଣା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏକ ସୁନାକାରୀ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଆଣିବାକୁ ଯାଉଛି । ଏହି ଶ୍ରେୟ ଲକ୍ଷରଫେରୋମିଟର ବିଶ୍ୱର ସବୁଠୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଦୂରଦୀକ୍ଷଣ ଯନ୍ତ୍ର, ଯାହା ଏକାଧିକ ଟେଲିସ୍କୋପକୁ ନେଇ ଗଠିତ । ଏହି ଯନ୍ତ୍ରର ଶକ୍ତି ଏତେ ଅଧିକ ଯେ ଏହା ବିଜ୍ଞାନର ସବୁ ଭୌତିକ ସୀମାକୁ ପାର କରି ସୁଦୂର ମହାକାଶରେ ଥିବା କ୍ଳୋଡ଼ ଜିନିଷକୁ ଦୃଶ୍ୟମାନ କରିପାରିବ । ଏପରି କି ମଙ୍ଗଳ ଗ୍ରହରେ ଜଣେ ମହାକାଶଚାରୀ ଛିଡ଼ାହୋଇ ହାତ ହଲାଇଲେ ଆମେ ପୃଥିବୀ ଉପରେ ଛିଡ଼ା ହୋଇ ଏହି ଦୂରଦୀକ୍ଷଣ ଯନ୍ତ୍ର ସାହାଯ୍ୟରେ ତାକୁ ଦେଖିପାରିବା । ଏହି ଦିଗରେ ଯନ୍ତ୍ର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହେଲା ପରେ ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ଆଗାମୀ ଦଶନ୍ଧିରେ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଥିବା ପୃଥିବୀ ପରି ଜୀବନ ଥିବା ଅନ୍ୟ ଗ୍ରହଗୁଡ଼ିକୁ ଖୋଜିବାରେ ସହାୟକ ହେବ । କୌଣସି ଗ୍ରହ ପରୀକ୍ଷା ଆଲୋକ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ଥିଲେ ଏହି ଯନ୍ତ୍ର ତାକୁ ଖୋଜି ବାହାର କରିଦେବ । ଏହା ଫଳରେ ଯଦି କୌଣସି ଗ୍ରହରେ ଜୀବନ ଥାଏ ବା କୌଣସି ସତ୍ୟତା ଥାଏ ତାହା ସହଜରେ ଖୋଜି ହେବ ଓ ସେମାନେ ଆମକୁ ଜ୍ଞାନକୌଶଳରେ କେତେ ଆଗରେ ଅଛନ୍ତି ତାହା ମଧ୍ୟ ଜାଣିହେବ । ଯଦିଓ ଏହିପରି ଉନ୍ନତ ସତ୍ୟତାର ଠିକ୍ ବିବରଣୀର ପୂର୍ବାନୁମାନ କରିବା ଅସମ୍ଭବ, ପଦାର୍ଥ ବିଜ୍ଞାନର ନିୟମ ବ୍ୟବହାର କରି ସେମାନଙ୍କ ବିଷୟରେ ଠିକ୍ ବିଶ୍ଳେଷଣ କରାଯାଇପାରେ । ମଣିଷ ସତ୍ୟତା ସେମାନଙ୍କଠାରୁ ଅଲଗା ଏବଂ ଆମକୁ ଯେତେ ଆଧୁନିକ ଓ ଉନ୍ନତ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ସେମାନେ ବିଜ୍ଞାନର ନିୟମରେ ବନ୍ଧା ହୋଇଥିବେ ନିଶ୍ଚୟ ; ଯାହା ବର୍ତ୍ତମାନ ପରମାଣୁ କଣିକାଠାରୁ ଆରମ୍ଭକରି ବୁଦ୍ଧି ବ୍ରହ୍ମାଣ୍ଡର ଗଠନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସବୁକିଛି ଜାଣିବା ପାଇଁ ଯଥେଷ୍ଟ ଉନ୍ନତ ହୋଇସାରିଛି । ଯଦି ସତରେ ଆଗାମୀ ଦଶନ୍ଧିରେ କୌଣସି ଉନ୍ନତ ସତ୍ୟତାର ସମ୍ଭାବନା ମିଳେ ତାହାଲେ ସେଠି ବାସ କରୁଥିବା ପ୍ରାଣୀମାନେ କେତେ ଉନ୍ନତ ହୋଇଥିବେ ? ୧୯୬୪ରେ ସୋଭିଏଟ୍ ଜ୍ୟୋତିର୍ବିଜ୍ଞାନ ପତ୍ରିକାରେ ପ୍ରକାଶିତ ଏକ ସେମିନାର ସନ୍ଦର୍ଭରେ ରୁଷ୍ଟାୟ ଜ୍ୟୋତିର୍ବିଜ୍ଞାନୀ ନିକୋଲାଇ କରଦାଶେଭ ବର୍ଣ୍ଣନା କରିଥିଲେ ଯେ, ଭବିଷ୍ୟତରେ ଅନ୍ୟ ଗ୍ରହର ଉନ୍ନତ ସତ୍ୟତାଗୁଡ଼ିକୁ ସେମାନଙ୍କର ଦୈନିକ ଶକ୍ତିର ବ୍ୟବହାର ଆଧାରରେ ତିନୋଟି ପ୍ରକାର ଅନୁଯାୟୀ ଶ୍ରେଣୀଭୁକ୍ତ କରାଯାଇପାରେ । ଆବିଷ୍କୃତ ହେବାକୁ ଥିବା ସତ୍ୟତା ହୁଏତ ଏତେ ଆଧୁନିକ ହୋଇ ନ ପାରେ, ଯାହା ଆମେ

ପରଗ୍ରହୀ ଜୀବ ସମ୍ଭାନ

ଭାରତୀୟ ସୁବତ୍ ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଉନ୍ନତ ଓ ଆଧୁନିକ ଜ୍ଞାନକୌଶଳରେ ଆମକୁ ଅଧିକ ଆଗ୍ରା ମଧ୍ୟ ହୋଇପାରେ । ମନେରଖିବାକୁ ହେବ ଯେ ଆଜିର ବିଜ୍ଞାନ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ମାତ୍ର ତିନି ଶହ ବର୍ଷ ପୁରୁଣା ଓ ଏବଂ ତା' ପୂର୍ବରୁ ଆମେ ଅଧିକାଂଶ ଓ କୃତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସାମାଜିକ ପ୍ରାଣୀ ଥିଲେ । ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ତିନି ଶହ ବର୍ଷ ଭିତରେ ଆମେ ଉନ୍ନତ କରି ଏହି ଅବସ୍ଥାରେ ପହଞ୍ଚିଛୁ ଓ ନିଜକୁ ଉନ୍ନତ ସତ୍ୟତା ବୋଲି ମନେ କରୁଛୁ । ଉଦ୍ଭେଦଯୋଗ୍ୟ ଯେ, ସୂର୍ଯ୍ୟର ପ୍ରାୟ ଏକ ଶହ କୋଟି ଭାଗରୁ ପୃଥିବୀ ମାତ୍ର ଏକ ଭାଗ ଶକ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରେ ଏବଂ ମଣିଷ ତା'ର ଦଶ ଲକ୍ଷ ଭାଗରୁ ଏକ ଭାଗ ବ୍ୟବହାର କରେ । ତେଣୁ ଆମେ ସୂର୍ଯ୍ୟକୁ ସମୁଦାୟ ଶକ୍ତିର ପ୍ରାୟ ଅଷ୍ଟ ମାତ୍ର ବ୍ୟବହାର କରୁ । ବର୍ତ୍ତମାନ ଆମର ସମଗ୍ର ପୃଥିବୀରେ ମାନବ ସତ୍ୟତାର ଶକ୍ତି ଉତ୍ପାଦନ ହେଉଛି ପ୍ରତି ସେକେଣ୍ଡରେ ପ୍ରାୟ ଏକ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଏର୍ଗସ୍ । କିନ୍ତୁ ମଣିଷର ଶକ୍ତି ଉତ୍ପାଦନ କ୍ଷମତା ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି ଓ ଆଗାମୀ ୨୦୦ ବର୍ଷ ଭିତରେ ମଣିଷ ଏତେ ଶକ୍ତିଶାଳୀ ହୋଇଯିବ ଯେ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ ବ୍ୟବହାର କରି ଆଗାମୀରେ ଅନ୍ୟ ଗ୍ରହ ସହିତ ଯୋଗାଯୋଗ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଯିବ ଏବଂ ନିଜ ଇଚ୍ଛାରେ ପାଣିପାଗ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିପାରିବ । ଅର୍ଥାତ୍ ସେତେବେଳକୁ ମଣିଷ ଆଗ୍ରା ହୋଇବ କି ଭୂମିକମ୍ପ, ବାତ୍ୟା ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପ୍ରାକୃତିକ ଦୁର୍ଘଟାକୁ ଅନୁଭବ କରିପାରିବ । ଖାଲି ସେତିକି ନୁହେଁ, ଆଗାମୀ ୬,୦୦୦ ବର୍ଷ ପରେ ମଣିଷ ଏତେ ଉନ୍ନତ କରି ସାରିଥିବ ଯେ ପୃଥିବୀ ଚାରିପାଖରେ ଏକ ଆବରଣ ନିର୍ମାଣ କରି ସୌରଶକ୍ତିକୁ ଅପଚୟ ହେବାକୁ ଦେବନି । ବୋଧହୁଏ ୬,୦୦୦ ବର୍ଷ ପରେ ଜ୍ଞାନକୌଶଳରେ ସମ୍ପନ୍ନ ସତ୍ୟତା ପାଇଁ ଏକମାତ୍ର ଗୁରୁତର ବିପଦ ହେଉଛି ନିକଟସ୍ଥ ଆକାଶଗଙ୍ଗାରେ ସୁପରନୋଭା ବିସ୍ଫୋରଣ । ଯଦି ଏପରି କିଛି ହୁଏ ବିସ୍ଫୋରଣ ପରେ ହଠାତ୍ ଉଦ୍ଭବିରଣ ହେବାକୁ ଥିବା ଶକ୍ତିଶାଳୀ ଏକ୍ସ-ରେ ସମସ୍ତ ଜୀବଜଗତକୁ ହତ୍ୟା କରିପାରେ । କିନ୍ତୁ ହୁଏତ ମଣିଷ ସେତେବେଳକୁ ଏପରି ବିପଦକୁ ନିଜ ସତ୍ୟତାକୁ ଏଡ଼େଇବା ପାଇଁ ଅନ୍ୟ ଏକ ଗ୍ରହ ଖୋଜି ବିକଳ ସମ୍ଭାନ କରିସାରିଥିବ । ତେବେ ଏ ସବୁ ବୈଜ୍ଞାନିକ ଆକଳନ ମଣିଷର ଆଜିକୁ ଛଅ ହଜାର ବର୍ଷ ପରେ ହେବାକୁ ଥିବା ବିଜ୍ଞାନର ଚରମ ସୀମାରେ ପହଞ୍ଚିବାର ସମ୍ଭାବନା ମାତ୍ର । କିନ୍ତୁ ଯଦି ଆମେ ଏ ବ୍ରହ୍ମାଣ୍ଡରେ ଏକୂଳିଆ ନାହିଁ ଓ ଆଉ କିଛି ସତ୍ୟତା ଅଛନ୍ତି ବୋଲି ପ୍ରମାଣ ମିଳେ ତାହାଲେ ପରିସ୍ଥିତି ରୋଚକପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଯିବ । ଯୁଗୋପରେ ଅନେକ ଦେଶର ଲୋକ ଅଜ୍ଞାତ ଉତ୍ପତ୍ତ୍ୟ ବସ୍ତୁକୁ ଦେଖୁଥିବାର ଦାବି କରନ୍ତି । ଏପରି କି ନାସା ଏ ବିଷୟରେ ଅନେକ ଗୋପନୀୟ ଗବେଷଣା ଜାରି

ରଖୁଛି । ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ ଜୀବନର ସମ୍ଭାନ ପାଇଁ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ରୁଦ୍ଧକାରୀ ତରଙ୍ଗର ସିଗ୍ନାଲ ମହାକାଶକୁ ପଠେଇବାରେ ଲାଗି ପଡ଼ିଛନ୍ତି । ତେବେ ଏହା କରିବା କେତେଦୂର ଉଚିତ ? ଯଦି ପ୍ରକୃତିରେ ଆଲିଏନ ବା ପରଗ୍ରହୀ ଜୀବ ଅଛନ୍ତି ସେମାନେ ନିଶ୍ଚୟ ମଣିଷ ଠାରୁ ଅଧିକ ବୁଦ୍ଧିମାନ ଓ ଜ୍ଞାନ କୌଶଳରେ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ବର୍ଷ ଆଗୁଆ ହୋଇଥିବେ । ଆମକୁ କୁହାଯାଇଛି ଯେ, ଆଜିର ମଣିଷର ବିଜ୍ଞାନ ଇତିହାସ ମାତ୍ର ତିନିଶହ ବର୍ଷ ପୁରୁଣା ଅର୍ଥାତ୍ ଯଦି କେହି ପରଗ୍ରହୀ ଜୀବ ଉଡ଼ିବା ଆଳିଆରେ ପୃଥିବୀ ଉପରକୁ ଆସୁଥାନ୍ତି ତାହାର କାରଣ କ'ଣ ହୋଇପାରେ ? ମଣିଷଠାରୁ ଲକ୍ଷ ଲକ୍ଷ ବର୍ଷ ଜ୍ଞାନକୌଶଳରେ ଉନ୍ନତ ସତ୍ୟତା ପାଇଁ ପୃଥିବୀପୃଷ୍ଠର ମୂଲ୍ୟବାନ ସୁନା, ରୁପା ଓ ଖଣିଜ ପଦାର୍ଥ ଅବରକାରୀ ଓ ମୂଲ୍ୟହୀନ ବସ୍ତୁ ଛଡ଼ା ଆଉ କିଛି ହୋଇ ନ ପାରେ । ତାହାଲେ ସେମାନେ ପୃଥିବୀ ପୃଷ୍ଠକୁ ଉଡ଼ିବା ଆଳିଆରେ ମଣିଷକୁ ନିଜର ଦାସ ରୂପେ ବ୍ୟବହାର କରିବାର ସୁଯୋଗ ଖୋଜି ନାହାନ୍ତି ତ ? ନ ହେଲେ ହୁଏତ ପୃଥିବୀକୁ ଅଧିକାର କରି ସବୁ ଜୀବଜଗତକୁ ମାରି ନିଜେ ରହିବା ପାଇଁ ବିକଳ ବାସ୍ତବ୍ୟତାର ସମ୍ଭାନ କରୁନାହାନ୍ତି ତ ? କିଛି ବି ହୋଇପାରେ । ଯେହେତୁ ମଣିଷ ପରଗ୍ରହୀ ଜୀବମାନଙ୍କର ଶରୀର ଜୈବକରଠନ ଭିନ୍ନ ସେମାନେ ମଣିଷକୁ ଖାଇବେ ନାହିଁ । ତେଣୁ ସବୁଠୁ ବଡ଼ ସମ୍ଭାବନା ହେଲା ସେମାନେ ଆମକୁ ଅବରକାରୀ ମୂଲ୍ୟହୀନ ଓ କାମରେ ଆସୁ ନ ଥିବା ଜୀବ ମନେକରି ଆମ ବାଟରେ ଛାଡ଼ି ଦେବେ । ବୋଧହୁଏ ସେମାନେ ପୃଥିବୀ ଓ ଏହାର ଅଧିବାସୀମାନଙ୍କୁ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ନିରାକ୍ଷଣ କରିବା ପରେ କିଛି କା

ସଂକ୍ଷେପରେ

ଅରଣ୍ୟ ସଂସ୍କୃତିରେ ଭାରତୀୟ ଜୀବନାଦର୍ଶ, ଜୀବନବୋଧ ମାର୍ଗ ରହିଛି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮.୧୧ (ସ୍ୱାଭେଦ) ଅରଣ୍ୟ ସଂସ୍କୃତିରେ ଭାରତୀୟ ଜୀବନାଦର୍ଶ ଓ ଜୀବନବୋଧ ମାର୍ଗ ରହିଛି। ଯିଏ ଏହି ସଂସ୍କୃତିରେ ବଢ଼ିଥିଲେ ତାହାକୁ ସଂସ୍କୃତିର ସମସ୍ତ ଗୁଣ ଓ ଗୁଣାଗୁଣ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବରେ ଅନୁଭବ କରିବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ।

ଜନଜାତୀୟ ଗୌରବ ଦିବସ

ଆୟୋଜିତ ଜନଜାତୀୟ ଗୌରବ ଦିବସ ସମାରୋହରେ ରାଜ୍ୟପାଳ ପ୍ରଫେସର ଲାଲ କହିଲେ, ଦିଆ ପୁଣ୍ୟ ହେଉଛି ଜନଜାତି ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ, ଶୈଳୀ, ସ୍ୱାଧୀନତା ଓ ଚେତନା ପ୍ରତୀକ। ଜୀବନର ସ୍ୱଚ୍ଛତା ରୁଚି, କର୍ମର ବିଶାଳତା ହିଁ ଜୀବନକୁ ଅର୍ଥପୂର୍ଣ୍ଣ କରିଥାଏ, ଯାହା ତାଙ୍କ ଜୀବନରେ ପ୍ରତିଫଳିତ। ଓଡ଼ିଶାର ପରିଚିତ ଓ

ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଅନୁସୂଚିତ ଜାତି ଓ ଅନୁସୂଚିତ ଜନଜାତି ଗବେଷଣା ଓ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଡ. ଅଶୁକ ଦିହାରା ଓ ଡ. ଜନଜାତିକ ସାମାଜିକ, ସାଂସ୍କୃତିକ ଓ ଅର୍ଥନୈତିକ ବିକାଶ ନିମନ୍ତେ ସରକାରଙ୍କ ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସଫଳରେ କରୁଥିଲେ। 'ସ୍ୱାଧୀନତା ସଂଗ୍ରାମରେ ଜନଜାତିକ ଅବଦାନ' ଶୀର୍ଷକ ଦିଆ ପୁଣ୍ୟ ସ୍ମାରକୀ ବସ୍ତୁ ପ୍ରଦାନ କରି ପତ୍ରପତ୍ରା ଡ. ଦମୟନ୍ତୀ ବେହେରା କହିଲେ, ସ୍ୱାଧୀନ ଚେତନା ଜନଜାତିକ ସହଜାତ ପ୍ରତୀକ। ଅନ୍ୟାୟ ଓ ଅନାଦର ବିରୋଧରେ ତାଙ୍କ ସଂଗ୍ରାମରେ ଭାରତର ଇତିହାସ ରୁଚିଛି। ଏହାର ଠିକ୍ ଆକଳନ ଓ ମୂଲ୍ୟାୟନ ହେବା ଦରକାର। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ରାଜ୍ୟପାଳଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତୁତ ସଭା ସମ୍ପର୍କିତ ମିଶ୍ର ଓ ରାଜଭବନର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ସହ ଜନଜାତିକାଳୀନ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଲୋକସମ୍ପର୍କ ଅଧିକାରୀ ରକ୍ଷକ ନାୟକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ।



କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ରାଜ୍ୟପାଳ ପ୍ରଫେସର ଲାଲ ଓ ଅନ୍ୟ ଅତିଥିମାନେ।

୧୩ ବର୍ଷରା ଜଳିଗଲା



ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଓ ସଂସ୍କୃତି ମନ୍ତ୍ରୀ ଜ୍ୟୋତି ପ୍ରକାଶ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ବିପଦକୁ ଭେଟୁଛନ୍ତି।

ଖଜୁରା, ୧୮.୧୧ (ଡି.ଏନ.ଏ.) ଖଜୁରା, ଚିରିଧାରୀ ବନ୍ଧୁ ଓ ଖଜୁରା, ଚିରିଧାରୀ ବନ୍ଧୁ ଶ୍ରେତ୍ରମୋହନ ବନ୍ଧୁ ଓ ଜଗବନ୍ଧୁ ବନ୍ଧୁଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟଣାରେ ଲୋକାର୍ଯ୍ୟ ବିଳମ୍ବିତ ରାତିରେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟି ୪ ପରିବାର ୧୩ବର୍ଷରା ବାସଗୃହ ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଛି। ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଓ ସଂସ୍କୃତି ମନ୍ତ୍ରୀ ଜ୍ୟୋତି ପ୍ରକାଶ ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ବିଜୁ ଛାତ୍ର ହୋଇଯାଇଛି। ମହେନ୍ଦ୍ର ବନ୍ଧୁଙ୍କର ୪ ବର୍ଷରା, ଚିରିଧାରୀ ବନ୍ଧୁ ଶ୍ରେତ୍ରମୋହନ ବନ୍ଧୁ ଓ ଜଗବନ୍ଧୁ ବନ୍ଧୁଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟଣାରେ ଲୋକାର୍ଯ୍ୟ ବିଳମ୍ବିତ ରାତିରେ ଅଗ୍ନିକାଣ୍ଡ ଘଟି ୪ ପରିବାର ୧୩ବର୍ଷରା ବାସଗୃହ ନଷ୍ଟ ହୋଇଯାଇଛି। ପର୍ଯ୍ୟଟନ ଓ ସଂସ୍କୃତି ମନ୍ତ୍ରୀ ଜ୍ୟୋତି ପ୍ରକାଶ ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ବିଜୁ ଛାତ୍ର ପ୍ରଶଂସନ ନିକଟରେ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

ଜାହାଁନିଆରେ ବାଲିଯାତ୍ରା ବନ୍ଦ, ୧୪୪ ଜାରି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୮.୧୧ (ସ୍ୱାଭେଦ): ବିଶ୍ୱାସ ଓ କାର୍ତ୍ତିକା ବିଭାଗ ଆନୁକୂଲ୍ୟରେ ବିଶ୍ୱାସ ଓ ଗଣିତ ଦିବସରେ ଭାରତର ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପାଇଁ ୨୯ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୮୮ ଜଣ ଶିକ୍ଷକ ବେକାମ୍ପୁରୁ ଯାଇଛନ୍ତି। ସେମାନେ ୨୯ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ୧୦ ଦିନ ଧରି ଭାରତୀୟ ବିଶ୍ୱାସ ପ୍ରତିଷ୍ଠାନ ଅଧୀନସ୍ଥ ପ୍ରତିଭା ବିକାଶ କେନ୍ଦ୍ରରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷିତ ହେବେ। ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଭାଗରୁ ପଞ୍ଚମ ପାଠ ପଢ଼ିଥିବା ୧୪୪ ଧାରା ଜାରି କରାଯାଇଛି। ଦୁଇଦିନ ଧରି ହେବାକୁ ଥିବା ବାଲିଯାତ୍ରା କୋଭିଡ଼ କଟକଣା ପାଇଁ ପୂରା ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ବନ୍ଦ କରିବା ପାଇଁ ତହସିଲଦାର ରାଜଲକ୍ଷ୍ମୀ ନାୟକଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ। ତହସିଲଦାରଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ମୁତାବକ ୧୯ ଓ ୨୦ ତାରିଖ ଦୁଇଦିନ ପାଇଁ ୧୪୪ ଧାରା ଜାରି କରାଯାଇଛି। ଏହାଛଡ଼ା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଆନାଧିକାରୀ ବାମଦେବ ନନ୍ଦଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଜାରି କରିବା ପାଇଁ ଠିକି ନି. ୩୮୨୯/୧୭/୧୧/୨୦୨୧ରେ ଜଣାଇଛନ୍ତି। ରାଜ୍ୟରେ କୋଭିଡ଼ କଟକଣା ଜାରି ରହିଥିବାରୁ ଜାହାଁନିଆ ପାଠରେ ବାଲିଯାତ୍ରା ପାଇଁ ଭିତ୍ତ ଆଖିକା କରି ଛୁଟିଆନା ପଞ୍ଚାୟତର ବିଦୁଲତା ବିଶାଳ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ଏ ନେଇ ଠିକି କରିଥିଲେ। ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଏହି ଠିକି ପାଇବା ପରେ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ଏହି ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଛି। ଜିଲ୍ଲା ପୋଲିସ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ଏହି ୨ଦିନ ପାଇଁ ଫୋର୍ସ ମୁତୟନ ରହିବେ ବୋଲି ଆନାଧିକାରୀ ବାମଦେବ ନନ୍ଦ କହିଛନ୍ତି। ଗୁରୁଦିନ ପାଇଁ କୌଣସି ପ୍ରକାରେ ଜନଗହଳକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ। ଶୁକାଳୁକ ମଧ୍ୟ ଏହି ୨ ଦିନ ଜାହାଁନିଆ ପାଠକୁ ନ ଆସିବା ପାଇଁ ପ୍ରଶାସନ ଓ ପୋଲିସ ପକ୍ଷରୁ ନିବେଦନ କରାଯାଇଛି।

ପୁରୀବାସୀଙ୍କୁ ନିବେଦନ
ଏତଦ୍ୱାରା ପୁରୀ ପୌରାଞ୍ଚଳର ସମସ୍ତ ଜଳ ଯୋଗାଣ ଉପଭୋକ୍ତାମାନଙ୍କ ଅବଗତ ନିମନ୍ତେ ଜଣାଇ ଦିଆଯାଉଛି କି, ବିଗତ କିଛିଦିନ ଧରି ବନ୍ଦଥିବା ଜଳକର ଆଦାୟ ପ୍ରକ୍ରିୟା ପୁନଶ୍ଚ ୦୯.୧୧.୨୦୨୧ରେ ପୁନଃ ଆରମ୍ଭ କରାଯାଇଅଛି। ପୂର୍ବପରି ଜଳସାମାନ୍ୟ ଉପଭୋକ୍ତାମାନଙ୍କ ନିକଟରୁ POS Machine ଦ୍ୱାରା ଜଳକର ଆଦାୟ କରିବେ। ଉପଭୋକ୍ତାମାନଙ୍କୁ ସହଯୋଗ କରିବାକୁ ବିନମ୍ର ନିବେଦନ। ମହାପ୍ରବନ୍ଧକ ସା./- ଷ୍ଟାଟକୋ ଡିଭିଜନ, ପୁରୀ

OFFICE OF THE KANDHAMAL REGULATED MARKET COMMITTEE, PHULBANI
INVITATION OF BIDS THROUGH E-PROCUREMENT
TENDER CALL NOTICE No. 114 Dated: 17.11.21
Kandhamal Regulated Market Committee, Phulbani invites percentage rate bids in Single Cover System on online mode from eligible contractors for execution of the different works under Kandhamal Regulated Market Committee, Phulbani.

OFFICE OF THE SR. GENERAL MANAGER (ELECTRICAL)
UPPER INDRAVATI HYDRO ELECTRIC PROJECT, MUKHIGUDA
DIST: KALAHANDI - 766026, E-mail: sgmel_uhpep@ohpcitd.com
ODISHA HYDRO POWER CORPORATION LTD.
(A GOVERNMENT OF ODISHA UNDERTAKING)
Regd. Office: OSPH & W.C. Building, Vanivihar Chhak, Janpath, Bhoingar, Bhubaneswar - 751022, Tel.: 91-0674-2542983, 2542902, 2545526, 2542826, Fax: 2542102, E-Mail: ohpc.co@gmail.com / md@ohpcitd.com

OFFICE OF THE EXECUTIVE ENGINEER KENDRAPARA (R&B) DIVISION-I, KENDRAPARA
GOVERNMENT OF ODISHA "e" procurement Notice
e-procurement Notice for Building works
Bid Identification No. E.E., RnB KDP-I-12/2021-22
1. No of work :- 2 nos. of Buildings
2. Estimated Cost :- ₹21,36,366/- to Rs.47,33,971/-
3. Period of completion :- 03 (Three) Calendar months
4. Date & time of sale & receipt of bid document :- From 10.00 A.M. of 23/11/2021 to 5PM of 07/12/2021
5. Last date / time of receipt of bids :- 5PM of 07/12/2021
6. Date & time of Opening of Bids :- 11.00AM of 08/12/2021
7. Name and address of the Officer Inviting Bid :- Executive Engineer, Kendrapara (R&B) Division-I, Kendrapara

OFFICE OF THE PANCHAYAT SAMITI, JHUMPURA
No. 4133/ Date: 12.11.2021
Detailed Tender Call Notice No. 02/2021-22
No. i-210- The Block Development Officer, Jhumpura invites sealed percentage rate tenders in a single cover system on behalf of Govt. of Odisha from registered and eligible class of Civil Contractors of the state PWD (R&B)/ Water Resources/ Rural Works/ MI/ CPWD for the following works eventually to be drawn up in the PWD F-2 forms in conformity with the detailed tender call notice.

PANCHAYAT SAMITI OFFICE, PUINTALA
Letter No.: 3628 Date: 15.11.2021
INVITATION TENDER CALL NOTICE
Detail Tender Call Notice No. 02/Puintala/2021-22
No. i-212- The Block Development Officer Puintala on behalf of Governor of Odisha invites percentage rate bids in sealed cover system for the work(s) as detailed below, from eligible contractors registered with the State Government and Contractors of equivalent Grade / Class Registered with Central Government / MES / Railways or other Licensing Authorities for execution of Civil works on production of definite proof from the appropriate authority.

SHRI JAGANNATH SANSKRIT VISHVAVIDYALAYA, SHRI VIHAR, PURI
No. Exam. 1932/2021, S.J.S.V., Puri
NOTIFICATION
Date: 17.11.21
ଏତଦ୍ୱାରା ଓଡ଼ିଶାର ସମସ୍ତ ସଂସ୍କୃତ ଅନୁଷ୍ଠାନର ଅଧ୍ୟକ୍ଷମାନଙ୍କ ଅବଗତ ନିମନ୍ତେ ଜଣାଇ ଦିଆଯାଉଅଛି ଯେ, ଏହି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳିତ ହେବାକୁ ଥିବା ୨୦୨୧ ମସିହାର ଶାସ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷ (Regular) ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କର ଆବେଦନ ପତ୍ର ନିମ୍ନଲିଖିତ କାର୍ଯ୍ୟସୂଚୀ ଅନୁଯାୟୀ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ।

କାର୍ଯ୍ୟସୂଚୀ
ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର Website ରୁ ଶାସ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷର ଆବେଦନ ପତ୍ର ଓ ନିମ୍ନମାତ୍ରା ପାଇବା ତାରିଖ From Dt.22.11.2021 to 03.12.2021
ବିନା ବିକଳ ଶୁଦ୍ଧରେ ଶାସ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷର ଆବେଦନ ପତ୍ର ପୂରଣ କରିବା ଓ ତତ୍ତ୍ୱ ସମ୍ପନ୍ନ ବ୍ୟାଙ୍କ ଡ୍ରାଫ୍ଟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ତାରିଖ From Dt.22.11.2021 to 26.11.2021
ପ୍ରଥମ ବିକଳ ଶୁଦ୍ଧ ଟ.୫୦.୦୦ ସହିତ ଶାସ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷର ଆବେଦନ ପତ୍ର ପୂରଣ କରିବା ତତ୍ତ୍ୱ ସମ୍ପନ୍ନ ବ୍ୟାଙ୍କ ଡ୍ରାଫ୍ଟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ତାରିଖ From Dt.29.11.2021 to 30.11.2021
ଦ୍ୱିତୀୟ ବିକଳ ଶୁଦ୍ଧ ଟ.୧୦୦.୦୦ ସହିତ ଶାସ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷର ଆବେଦନ ପତ୍ର ପୂରଣ କରିବା ତତ୍ତ୍ୱ ସମ୍ପନ୍ନ ବ୍ୟାଙ୍କ ଡ୍ରାଫ୍ଟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ତାରିଖ From Dt.01.12.2021 to 02.12.2021
ଶ୍ରେଣୀ ବିକଳ ଶୁଦ୍ଧ ଟ.୧୦୦.୦୦ ସହିତ ଶାସ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷର ଆବେଦନ ପତ୍ର ପୂରଣ କରିବା ତତ୍ତ୍ୱ ସମ୍ପନ୍ନ ବ୍ୟାଙ୍କ ଡ୍ରାଫ୍ଟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା ତାରିଖ From Dt.03.12.2021
ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଶାସ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଥମ ବର୍ଷର ଆବେଦନ ପତ୍ର ଜିଲ୍ଲାପାଠା ଦାଖଲ କରିବା ତାରିଖ From Dt.21.12.2021 to 29.12.2021

SHRI JAGANNATH SANSKRIT VISHVAVIDYALAYA, SHRI VIHAR, PURI
No. Exam. 1937/2021, S.J.S.V., Puri
NOTIFICATION
PROGRAMME FOR ANNUAL SHASTRI-II (REG/BACK/IMPROVEMENT) EXAMINATION-2021
Date Day Time Subject Paper
13.12.2021 Monday 10.00 A.M. - 1.00 P.M. M.I.L. (O/Sans/Hindi/Ait. Eng) Compulsory
14.12.2021 Tuesday 10.00 A.M. - 1.00 P.M. English Compulsory
15.12.2021 Wednesday 10.00 A.M. - 1.00 P.M. Samanya Sahitya Compulsory
16.12.2021 Thursday 10.00 A.M. - 1.00 P.M. S.P.P.V./P.P.B.V. Compulsory
17.12.2021 Friday 10.00 A.M. - 1.00 P.M. Shastriya Optional 3rd (Pass)/ 4th (Hons)
18.12.2021 Saturday 10.00 A.M. - 1.00 P.M. Shastriya Optional 4th (Pass)/ 5th (Hons)
20.12.2021 Monday 10.00 A.M. - 1.00 P.M. Shastriya Optional 6th (Hons)
N.B.: 1. any discrepancy in the programme detected afterwards may be brought to the notice of the Controller of Examinations. 2. Details of Centres as well as Colleges tagged to them will be displayed in the University website www.sjsv.nic.in w.e.f. 09.12.2021 and College authorities are requested to go through it meticulously and act accordingly. No further correspondence in this regard will be made either with examination centres or colleges tagged to them. By order of the Vice-Chancellor Sd./- Controller of Examinations

ପ୍ରଥମ ପୃଷ୍ଠା...
୨୩ରୁ ଯୁକ୍ତ ୩ ଦ୍ୱିତୀୟ...
ତାଲିକା ସାମୁ ପୌରାଳରେ ଅପଡେଟ୍ କରାଯିବ। ତିସେମ୍ବର ୧୮ରୁ ୨୩ ମଧ୍ୟରେ ଖାଲିଥିବା ସିଟ୍ରେ ନାମଲେଖା ପ୍ରକ୍ରିୟା ସାରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦାରିତ ହୋଇଥିବାବେଳେ ୨୪ ତାରିଖ ଅପରାହ୍ଣ ୫ଟାରେ ନାମଲେଖା ସମ୍ପର୍କିତ କୃତ୍ୱକ ତଥ୍ୟ ଅପଡେଟ୍ କରାଯିବ। ପୂର୍ବରୁ ନାମଲେଖା, +୩ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନାମଲେଖା ଶେଷ ହେବା ପରେ ରାଜ୍ୟର ୧୦୨୪ ଡିଗ୍ରୀ କଲେଜରେ ଆହୁରି ୮୬ ହଜାର ୨୩୩ଟି ସିଟ୍ ବଳକା ରହିଛି। କଳା ବିଭାଗରେ ୩୬ ହଜାର ୪୭୫ଟି ସିଟ୍ ବଳକା ଥିବାବେଳେ ପିକିକାଲ୍ ସାଇକ୍ଲରେ ୧୯ ହଜାର ୧୬୧, ବାୟୋଲୋଜିକାଲ୍ ସାଇକ୍ଲରେ ୯ ହଜାର ୭୧୯, ବାଣିଜ୍ୟରେ ୧୩ ହଜାର ୭୪୬, ସେଲ୍ ଫାଇନାନ୍ସିଂରେ ୬୭୯ ଓ ସଂସ୍କୃତରେ ୫ ହଜାର ୪୫୩ଟି ସିଟ୍ ବଳକା ରହିଛି। ତେବେ ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନାମଲେଖା ପାଇଁ ପୂର୍ବରୁ ନାମଲେଖା ପାଇଁ ଆବେଦନ କରି ନ ଥିବା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ମଧ୍ୟ ଆବେଦନ କରିପାରିବେ। ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଆବେଦନ କରି ନାମ ଲେଖାଇ ପାରି ନ ଥିବା ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ମଧ୍ୟ ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନାମଲେଖା ପାଇଁ ଆବେଦନ କରିପାରିବେ। ତେବେ ସେମାନଙ୍କୁ ଆଉ ୯ ଦାଖଲ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବନି।

ନିଲମ୍ବନ ପରେ ...
କରିଛି। ତେବେ ଆବଶ୍ୟକ ପଡ଼ିଲେ ଭିଜିଲାନ୍ସ ପ୍ରତାପଙ୍କୁ ପୁନର୍ବାର ରିମାଣ୍ଡରେ ଆଣିପାରେ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ କୋର୍ଟଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାନୁସାରେ ୧୦ଟି ଚିମ୍ପ ଗତ ୯ ତାରିଖ ସକାଳେ ପ୍ରତାପଙ୍କୁ ଭୁବନେଶ୍ୱରସ୍ଥିତ ଓପିଏବ୍‌ଡିଓରୁ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ବାଲେଶ୍ୱର ସିପିଏଲ୍‌ଆଇଠି ପୈତୃକ ଘର ସମେତ ୯ ଗ୍ଲାନରେ ରତ୍ନାକର କରିଥିଲେ। ଯାହାବେଳେ ପ୍ରତାପଙ୍କ ସମେତ ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ନାମରେ ଅମାପ ସମ୍ପତ୍ତି ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଥିଲା। ୫ କୋଠା ସହ ୨୭ ଅଗ୍ରାବର ସମ୍ପତ୍ତି, ଘରୁ ନଗଦ ୩୮.୧୨ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା, ପ୍ରତାପ ଓ ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟରୁ ୧ କୋଟି ୬୧ ଲକ୍ଷ ୩୫ ହଜାର ୮୧୨ ଟଙ୍କା, ୫୭ ଲକ୍ଷ ୭୨ ହଜାର ୧୫୦ ଟଙ୍କାର ବୀମାପୋଲିସ୍ କବଚ କରିଥିଲା ଭିଜିଲାନ୍ସ। ପ୍ରତାପ ନିଜ ଆୟର ୧୦୨୧ ପ୍ରତିଶତ ଅଧିକ ଥିବା ୧୫.୮୬କୋଟି ଟଙ୍କାର ଆୟ ବହିଷ୍କୃତ ସମ୍ପତ୍ତି ଭୁକ୍ତ କରିଥିବା ଭିଜିଲାନ୍ସ ସୂଚ୍ୟ କରିଥିଲା। ଏହାପରେ ଭିଜିଲାନ୍ସ ଉଚ୍ଚକୋର୍ଟ ବ୍ୟାଙ୍କ ଆକାଉଣ୍ଟରୁ ଅଟକ କରିବା ସହ ସେମାନଙ୍କ ନାମରେ ଏକ ମାମଲା (ନଂ. ୩୪/୨୧) ରୁଜୁ କରିଥିଲା। ତେବେ ପ୍ରତାପ ଗିରଫ ହୋଇ କେଲ୍ ସିବାପରେ ତାଙ୍କୁ ଚାକିରିରୁ ନିଲମ୍ବନ କରାଯାଇଥିଲା।

ସ୍ମାର୍ଟ ହେଲ୍ଥ କାର୍ଡରେ ...
ରୋଗୀଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା ମିଳିବ। ଏଥିପାଇଁ ଟଙ୍କାଟିଏ ବି ଖର୍ଚ୍ଚ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ ନାହିଁ। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରତିଟି ଜୀବନ ମୂଲ୍ୟବାନ। ସମସ୍ତେ ସମ୍ମାନର ସହ ବଞ୍ଚିବା ଉଚିତ। ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ବିଭିନ୍ନ ଜନକଲ୍ୟାଣମୂଳକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଜାରି ରହିଛି। ଓଡ଼ିଶା ଦେଶର ଏକମାତ୍ର ରାଜ୍ୟ ଯେଉଁଠି ରାଜ୍ୟ ସରକାର କରୋନା ରୋଗୀଙ୍କ ସମସ୍ତ ଚିକିତ୍ସା ଖର୍ଚ୍ଚ ବହନ କରୁଛନ୍ତି। ଶିଶୁ ଦିବସରେ ୧୦୦ ରୂପାଧିକ ଶୁଳ୍କ ଲୋକାପଣ ହୋଇଛି, ଯାହା ଏକ ରେକର୍ଡ୍। ପୁଣି ନିରାପଣା ଶ୍ରେତ୍ରରେ କେନ୍ଦ୍ରରେ

କଳିଙ୍ଗରେ ଖେଳିବାକୁ ଆମେ ବ୍ୟଗ୍ର: ନିକୋଲାସ ପ୍ରି-କ୍ଵାର୍ଟରରେ ପ୍ରମୋଦ, ଦୀପ୍, ଦିଲେଶ୍ଵର

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୮।୧୧(ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରତିନିଧି)
ଚଳିତ ମାସ ୨୪ ତାରିଖରୁ ଗୁଆଁଘାଟ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଆରମ୍ଭ ହେବାକୁ ଯାଉଥିବା ଏସିଆନ୍ ଖେଳରେ ଓଡ଼ିଶା ହକି ପୁରୁଷ କ୍ରିକେଟ ଦଳର ପ୍ରତିନିଧିତା ପାଇଁ ବିଦେଶୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଭୁବନେଶ୍ଵରରେ ପହଞ୍ଚିବାରେ ଲାଗିଛନ୍ତି। ପ୍ରଥମ ବିଦେଶୀ ଦଳ ଭାବେ ବେଲଜିୟମ ପହଞ୍ଚିବା ବେଳେ ପରେ ଆର୍ଜେଣ୍ଟିନା, ନେଦରଲାଣ୍ଡ, ଫ୍ରାନ୍ସ, ମାଲେସିଆ ଏବଂ ଗୁଆଁଘାଟ ଆମେରିକା ଓ ଚିଲି ଦଳ ମିଳିମିଶାଇ ସହରରେ ପଦାର୍ପଣ କରିଛନ୍ତି। ଚିଲି ଦଳର ଅଧିନାୟକ ନିକୋଲାସ ଆଗୁଆରାଜୁ ମଧ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତି ନେଇ ସନ୍ତୋଷ ପ୍ରକଟ କରିଛନ୍ତି। “ଆମେ ଏହି ସମ୍ମାନଜନକ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ପାଇଁ ଦୀର୍ଘଦିନ ଅଭ୍ୟାସ କରିଛୁ। ଆମେ ପାଇଁ ଆମେରିକାନ୍ ଚାମ୍ପିୟନସିପ୍ ଖେଳିଥିଲୁ, ଏହା ଆମର କ୍ରିକେଟର ହକି ଦଳ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତିର ଅଂଶବିଶେଷ ଥିଲା। ଏହାପରେ ଆମେ ସପୋର୍ଟ ଷ୍ଟାଫ୍ ସହ ଟ୍ରେନିଂ ଜାରି ରଖୁଥିଲୁ। ଆମେ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଖେଳିବାକୁ ବ୍ୟଗ୍ର, କାରଣ ଆମମାନଙ୍କ



ଗୁଆଁଘାଟ ଭୁବନେଶ୍ଵର ବିମାନ ବନ୍ଦରରେ ପହଞ୍ଚିବାପରେ ଚିଲି ଖେଳାଳିଙ୍କ ସେଲଫି।

ମଧ୍ୟରୁ ଅଧିକାଂଶ ଏପରି ଏକ ବିଶ୍ଵପ୍ରସିଦ୍ଧ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ କେବେ ଖେଳିନାହାନ୍ତି” ବୋଲି ନିକୋଲାସ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଚିଲି ଆଗାମୀ ପ୍ରତିଯୋଗିତାରେ ପୁଲ୍ ‘ଏ’ରେ ବେଲଜିୟମ, ମାଲେସିଆ ଓ ଦକ୍ଷିଣଆଫ୍ରିକା ସହିତ ଗ୍ଲାନ ପାଇଛି। ୨୪ ତାରିଖରେ ଏହି ଦଳ ମାଲେସିଆ, ୨୬ରେ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ଏବଂ ୨୭ରେ ବେଲଜିୟମ ସହିତ ଖେଳିବ। ଗୁଆଁଘାଟ ଭୁବନେଶ୍ଵରରେ ପହଞ୍ଚିବା ଆମେରିକା ପୁଲ୍ ‘ସି’ରେ ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ, ସ୍ପେନ ଓ



ନେଦରଲାଣ୍ଡ ସହିତ ଗ୍ଲାନ ପାଇଛି। ତେଣୁ ଏହି ଦଳକୁ ଗୁପ୍ତ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଅତିକ୍ରମ କରିବା ପାଇଁ କଠିନ ପରିଶ୍ରମ କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ। “ଆମେ କାଲିପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପାଖାପାଖି ୧୦ ଦିନଧରି ଏକ କ୍ୟାମ୍ପ କରିଥିଲୁ। ଆମେ ଦଳଗତ ଭାବେ ନିଜକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛୁ। ତେଣୁ ଆମେ ଆଗାମୀ ପୁଲ୍ ‘ସି’ରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ” ବୋଲି ଆମେରିକା ପୁଞ୍ଜ୍ୟ କୋର୍ ପ୍ୟାଟ୍ ହାରିସ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।



କିର୍ ହକି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଗୁଆଁଘାଟ ନେଦରଲାଣ୍ଡ ଦଳର ଅଭ୍ୟାସ।

ଆଇକନିକ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଖେଳିବା ପାଇଁ ଚାକ୍ ଦଳ ବେଶ୍ ଉତ୍ସାହୀ ଥିବା ହାରିସ କହିଛନ୍ତି। “ପିଲାମାନେ ବହୁତ ଉତ୍ସାହୀ ଅଛନ୍ତି। ଅଧିକାଂଶ ଖେଳାଳି ପ୍ରଥମଥର ପାଇଁ ଏପରି ଏକ ହକି ପରିବେଶରେ ଖେଳିବେ। ଭାରତରେ ବହୁତ ହକି ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ରହିଛି। ତେଣୁ ବିଶ୍ଵରେ ଭାରତର ହକି ସଂସ୍କୃତି ବେଶ୍ ଦୃଢ଼। ଏପରି ଏକ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଖେଳି ପିଲାମାନେ ହକିକୁ ଉପଭୋଗ କରିବା ଆଶା ରହିଛି” ବୋଲି ହାରିସ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଆମେରିକା ୨୫ ତାରିଖରେ ସ୍ପେନ, ୨୬ରେ ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ ଏବଂ ୨୮ରେ ନେଦରଲାଣ୍ଡକୁ ଭେଟିବ। ଗୁଆଁଘାଟ ବିକ୍ରିତ ରାତିରେ ଭୁବନେଶ୍ଵରରେ ପହଞ୍ଚିବା ମାଲେସିଆ ଦଳର ପୁଞ୍ଜ୍ୟ କୋର୍ ଓଲେସ ଟାନ୍ ମଧ୍ୟ ଆଗାମୀ ପ୍ରତିଯୋଗିତାକୁ ନେଇ ବେଶ୍ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। “କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ ବିଶ୍ଵର ଅନ୍ୟତମ ଶ୍ରେଷ୍ଠ। ତେଣୁ ଏଠାରେ ଖେଳିବାକୁ ପିଲାମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟ ସ୍ଵତଃ ଉତ୍ସାହ ରହିଛି। ଏଠାରେ ଅନେକ ବଡ଼ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି ଏବଂ ଅନେକ କିମ୍ବଦନ୍ତୀ ଖେଳାଳି ଖେଳିଛନ୍ତି। ତେଣୁ ଏଠାରେ ଖେଳିବା ଆମ ପାଇଁ ସମ୍ମାନ ସମୃଦ୍ଧ” ବୋଲି ଓଲେସ କହିଛନ୍ତି। ଗୁଆଁଘାଟ ପାଇଁ ଥିବା ମାଲେସିଆ ୨୪ ତାରିଖରେ ଚିଲି ବିପକ୍ଷ କାଲିପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ପାଖାପାଖି ୧୦ ଦିନଧରି ଏକ କ୍ୟାମ୍ପ କରିଥିଲୁ। ଆମେ ଦଳଗତ ଭାବେ ନିଜକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛୁ। ତେଣୁ ଆମେ ଆଗାମୀ ପୁଲ୍ ‘ସି’ରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ” ବୋଲି ଆମେରିକା ପୁଞ୍ଜ୍ୟ କୋର୍ ପ୍ୟାଟ୍ ହାରିସ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

ଭଗାଣା ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପାରା ବ୍ୟାଡ୍ମିଣ୍ଟନ

ଦ୍ଵିତୀୟ ରାଉଣ୍ଡରେ ପାରାଲିମ୍ପିକ୍ସ ସ୍ଵର୍ଣ୍ଣ ପଦକ ବିଜେତା ପ୍ରମୋଦ ଆଇଭରି କୋଷ୍ଠର ଡିଡା ଜେନଙ୍କୁ ୨୧-୧୩, ୨୧-୯ ସେଟ୍ରେ ପରାସ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଦୀପ୍ ରଞ୍ଜନ ଏସ୍‌ଏଲ୍-୪ ସିଙ୍ଗଲରେ କାନାଡା଼ର ପାସ୍କାଲ ଲାପୋର୍ଟଙ୍କୁ ୨୧-୧୧, ୧୬-୨୧, ୨୧-୧୪ରେ ହରାଇ ଦେଇଛନ୍ତି। ଦିଲେଶ୍ଵର ନିଜ ପ୍ରଥମ ରାଉଣ୍ଡ ମ୍ୟାଚ ହାରି ଯାଇଥିଲେ



ଗୁଆଁଘାଟ ମ୍ୟାଚ ଅବସରରେ ପ୍ରମୋଦ ଭଗତ।

ହେଁ ଏସ୍‌ଏଲ୍-୩ ସିଙ୍ଗଲ ଦ୍ଵିତୀୟ ରାଉଣ୍ଡରେ ରୁଷିଆର ଲିଲିଆ ଆଣ୍ଟୋନେଙ୍କୋଙ୍କୁ ୨୧-୧୬, ୨୧-୧୫ରେ ହରାଇ ଦ୍ଵି-କ୍ଵାର୍ଟରରେ ପହଞ୍ଚିଛନ୍ତି। ନିକ୍ଵତ ଡବଲ୍ ପ୍ରଥମ ରାଉଣ୍ଡରେ ପ୍ରମୋଦ ଓ ପଲକ କୋହଲି ଯୋଡ଼ିଭଗାଣା଼ର ବାଣିର ପୂର୍ବାପା ଓ ଭାରତର ୯ରେ ହରାଇ ଆଗକୁ ବଢ଼ିଛନ୍ତି।

ଓଡ଼ିଶାର କ୍ରମାଗତ ଦ୍ଵିତୀୟ ବିଜୟ

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୮।୧୧(ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରତିନିଧି)
ନୂଆଦିଲ୍ଲୀଠାରେ ଚାଲିଥିବା ନଗେଶ ଟ୍ରଫି ଜାତୀୟ ଦୃଷ୍ଟିହୀନ କ୍ରିକେଟ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରେ ଓଡ଼ିଶା କ୍ରମାଗତ ଦ୍ଵିତୀୟ ବିଜୟ ହାସଲ କରିଛି। ଗୁଆଁଘାଟ ଚାମିଲନାଟୁକୁ ହରାଇଥିବା ଓଡ଼ିଶା ଗୁଆଁଘାଟ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ୧୦ ଉଇକେଟରେ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିବା ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ୨୦ ଓଭରରେ ୫ ଉଇକେଟ ହରାଇ ୧୩୯ ରନ କରିଥିଲା। ସମ୍ପାଦକ ସର୍ବାଧିକ ୩୬ ରନ କରିଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶାର ଲିଜାରାଜ ରାଉତରା ସର୍ବାଧିକ ୨୮ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ୧୪୦ ରନର ବିଜୟ



ଗୁଖରାମ ମାଝି(ବାମ) ଓ ଲିଜାରାଜ ରାଉତ(ଡାହାଣ)।

ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ଓଡ଼ିଶା କୌଣସି ଉଇକେଟ ନ ହରାଇ ୧୪.୩ ଓଭରରେ ହାସଲ କରି ନେଇଥିଲା। ବୁଲ ଓପନର ସୁଖରାମ ମାଝି ୬୩ ଓ ନକୁଳ ବଡ଼ନାୟକ ୫୬ ରନରେ ଅପରାଜିତ ରହି ଦଳକୁ ବିଜୟୀ କରାଇଥିଲେ। ସୁଖରାମଙ୍କୁ ଫ୍ଲୋର ଅଫ୍ ଦି ମ୍ୟାଚ ବିବେଚିତ କରାଯାଇଥିଲା।

ସନ୍ତୋଷ ଟ୍ରଫି ପୂର୍ବରୁ କଳିଙ୍ଗରେ ତ୍ରିଦଳୀୟ ସିରିଜ

ଭୁବନେଶ୍ଵର, ୧୮।୧୧(ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରତିନିଧି)
ଜାତୀୟ ପୁରୁଷ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ ସନ୍ତୋଷ ଟ୍ରଫି ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତି କ୍ୟାମ୍ପର ଅଂଶବିଶେଷ ଭାବେ ଓଡ଼ିଶା ସିରିଜର ପୁରୁଷ ଦଳ, ସିଲିନ ଦଳ ଏବଂ ଇଣ୍ଡିଆନ ଆରୋଲ ୧୯ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଭାରତୀୟ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ବହୁଦୃଶ୍ୟ ଟ୍ରିଦଳୀୟ ସିରିଜ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ଯୁବ ବ୍ୟାପାର ବିଭାଗ ଏବଂ ପୁରୁଷ ଆସୋସିଏସନ ଅଫ୍ ଓଡ଼ିଶା (ଫାଓ) ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଏହି ସିରିଜ ଚଳିତ ମାସ ୧୧ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ସନ୍ତୋଷ ଟ୍ରଫି ପୂର୍ବରୁ ଏହି ସିରିଜ ମଧ୍ୟରେ କୋର୍ମାନ୍ଦେ ଖେଳାଳି ଚୟନ ପାଇଁ ଦଳରେ ପରୀକ୍ଷା ନିରୀକ୍ଷା କରିବା ସହ ଯୁବ ଖେଳାଳି, ଭ୍ରମଣକାରୀ ଦଳ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶା ଖେଳାଳିଙ୍କ କୌଶଳକୁ ପରଖିବାର ସୁଯୋଗ



ଇଣ୍ଡିଆନ ଆରୋଲ ଓ ସିଲିନ ଦଳ ମଧ୍ୟରେ ଗୁଆଁଘାଟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚ।

ପାଇଛନ୍ତି। ଦଳଗୁଡ଼ିକ ମ୍ୟାଚ ଅଭ୍ୟାସ ମଧ୍ୟ ପାଇଛନ୍ତି। ଇଣ୍ଡିଆନ ଆରୋଲ ଦଳର ଉପସ୍ଥିତି ଅବଶିଷ୍ଟ ୨ଟି ଦଳକୁ କଡ଼ା ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ଦେଇଛି। ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ କ୍ରୀଡ଼ା ବିଭାଗ ସମର୍ଥନ କ୍ରମେ ସିଲିନର ଏକ ପୁରୁଷ ଦଳ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ କ୍ୟାମ୍ପରେ ଅଭ୍ୟାସ କରୁଛି। ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ କ୍ରୀଡ଼ା ଓ ଯୁବବ୍ୟାପାର ବିଭାଗ ସଚିବ ଆର. ଭିନିଲ କ୍ରିଷ୍ଣା ଗୁଆଁଘାଟ ମ୍ୟାଚ ପୂର୍ବରୁ ଦଳଗୁଡ଼ିକର ଖେଳାଳି ଓ କୋର୍ଙ୍କ ସହ ଭାବ ବିନିମୟ କରି ପୂର୍ଣ୍ଣ ସମର୍ଥନର ଆଶ୍ଵାସନା ଦେବା ସହ ଉତ୍ସାହିତ କରିଥିଲେ। ସନ୍ତୋଷ ଟ୍ରଫି ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ପାଇଁ ଏକ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ମ୍ୟାଚ ଆୟୋଜନ କରିବା ସମ୍ଭବତଃ ଏହା ପ୍ରଥମ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତ ବୋଲି ଫାଓ ସମ୍ପାଦକ ଆଶୀର୍ବାଦ ଦେହେରା ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।



ଗୁଆଁଘାଟ କଳିଙ୍ଗ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମରେ ଇଣ୍ଡିଆନ ଆରୋଲ ଖେଳାଳିଙ୍କ ରହଣିରେ କ୍ରୀଡ଼ା ସଚିବ ଆର. ଭିନିଲ କ୍ରିଷ୍ଣା।

ବ୍ରାଜିଲ ଗସ୍ତ: ଭାରତୀୟ ମହିଳା ପୁରୁଷ ଦଳ ଯୋଷିତ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୮।୧୧
ଆଗାମୀ ବ୍ରାଜିଲ ଗସ୍ତ ପାଇଁ ୨୩ ଜଣିଆ ଭାରତୀୟ ମହିଳା ପୁରୁଷ ଦଳ ଯୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ପୁଞ୍ଜ୍ୟ କୋର୍ ଥୋମାସ ତେନେର୍ସ ଗୁଆଁଘାଟ ବ୍ରାଜିଲର ମାନାଉୟରେ ଖେଳାଳିଙ୍କୁ ଥିବା ଏକ ଚତୁର୍ଦ୍ଦଶାୟୀ ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟ ପାଇଁ ଏହି ଦଳ ଯୋଷଣା କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଟୁର୍ନାମେଣ୍ଟରେ ଭାରତ ଆୟୋଜକ ବ୍ରାଜିଲ ସମେତ ଚିଲି

ଓ ଭେନିଜୁଏଲା ବିପକ୍ଷରେ ମ୍ୟାଚ ଖେଳିବ। ଶନିବାର ଭାରତୀୟ ଦଳ ବ୍ରାଜିଲ ଗସ୍ତ କରିବ। ବିଶ୍ଵ ପୁରୁଷଲରେ ଏହି ୩ ଦେଶ ଶତଶତାଳୀ ହୋଇଥିବାରୁ ଭାରତ ପାଇଁ କଡ଼ା ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜ ରହିଛି ବୋଲି ତେନେର୍ସ କହିଛନ୍ତି। ଭାରତୀୟ ଦଳରେ ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ୟାରା ଖାଖା ଓ ମନାଷା ପାଲ ସାମିଲ ହୋଇଛନ୍ତି। ଭାରତ ନଭେମ୍ବର ୨୫ରେ ବ୍ରାଜିଲକୁ ଓ ୨୮ରେ ଚିଲିକୁ ଭେଟିବ। ସେହିପରି ଡିସେମ୍ବର ୧ରେ ଭେନିଜୁଏଲା ସହିତ ଖେଳିବ। ଭାରତୀୟ ଦଳ ଏବେ ଫିଫା ରାଙ୍କିଙ୍ଗର ୫୭ତମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ଭାରତୀୟ ଦଳ ଗୋଲକିପର- ଆଦିତି ଚୌହାନ, ଏମ. ଲକ୍ଷ୍ମଣାୟା, ଦେବି, ସୋମିୟା ନାରାୟାସାମି। ଡିଫେଣ୍ଡର- ତାଲିମା ଚିବର, ସ୍ଵିଟ୍ ଦେବୀ, ରତ୍ନା ରାନା, ଆଶାଲତା ଦେବୀ, ମନାଷା ପାଲ, ଶିଲି ଦେବୀ, ରଞ୍ଜନା ଚାନ୍ଦୁ, ତନ୍ଦ୍ରା ଲିକ୍ଷ୍ମଣାୟା, ଦେବୀ। ମିଡ଼ଫିଲ୍ଡର- ଇନ୍ଦୁମତି କାଥୁରେସାନ, ସଞ୍ଜୁ, ଅଞ୍ଜୁ ତମାଙ୍ଗ, ମାର୍ଟିନ ଥୋକଟୋନ, କାଥିକା ଅଙ୍ଗପୁସ୍ତ, କମଳା ଦେବୀ। ଫରୱାର୍ଡ- ମନାଷା କଲ୍ୟାଣ, ପ୍ୟାରା ଖାଖା, ରେନୁ, ତାଙ୍ଗମଲ ଗ୍ରେସ, ସୋମିୟା ଗୁରୁଲୋଥ ଓ ମାରିୟାକାଲ ବାଲ୍ମାପୁରୁରାନ।

WORLD TOILET DAY
19 November

ଆପଣଙ୍କ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ ସୁସ୍ଥତା ଓ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ଆଜି **World Toilet Day** ଅବସରରେ ଚିନ୍ତିତା ହର୍ବାଲ କେୟାଗ ଉପହାସ ସ୍ଵରୂପ ଆପଣଙ୍କ ଘରକୁ ପଠାଇବେ

Pet Saffa GRANULES
Net Qty.: 120g

बिल्कुल FREE*

Shipping Charges Only ₹50.00*
Offer valid for today only

ଯଦି ଆପଣଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ **କୋଷ୍ଠାଠିନ୍ୟ, ଗ୍ୟାସ୍, ଏସିଡିଟି** ଭଳି ସମସ୍ୟା ଘେରିରହିଛି, ତେବେ ଆଜି ହିଁ ନିଅନ୍ତୁ, ଆୟୁର୍ବେଦିକ ପେଟ ସଫା ଗ୍ରାହ୍ୟକ୍ଷୟ। ଏହା ପ୍ରଥମ ଦିନକୁ ପ୍ରଭାବ ଦେଖାଏ।

ପେଟ ସଫା... ତ ସବୁ ରୋଗ ଦଫା।

1. ଦିଆଯାଉଥିବା QR କୋଡ୍‌କୁ ନିଜ ମୋବାଇଲରେ ସ୍କାନ କରନ୍ତୁ କିମ୍ବା ଆମ ୱେବସାଇଟ୍ www.divisastore.com ପରିଦର୍ଶନ କରନ୍ତୁ।
2. ଏହି ଉପହାର କେବଳ ଉପଭୋକ୍ତାଙ୍କ ପାଇଁ, ଏହା ସୁରକ୍ଷିତ ପ୍ୟାକ୍ ହେବ ଯାହାକୁ ବୋକାଳୀ ବିକ୍ରି କରିପାରିବେ ନାହିଁ।
3. *Shipping charges are ₹50.00(Prepaid) inclusive of all taxes.
4. *One unit of Pet Saffa Ayurvedic Granules - 120g, M.R.P.: ₹96.00 will be free.
5. All rights Reserved.

Payment Mode: **RuPay VISA MasterCard Maestro** **paytm GPay** **pay**

24x7 Helpline: 91197 88888 www.petsaffa.com Available at all medical & general stores